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son objeto de flexidn por el Juego A/Ergativo. La Unica combinacion posible que
se puede dar enire los mismos es la de -0 v -wi’.

Los sustantivos relacionales son enire otros: -¢, -u’n, -iib’aj, -iib’, - xe, -0}, etc.
Ejemplos:

teeya ati

ku’'ne’ por ustedes (C)
kyu'ne’ por ustedes (5S)
tiib’aj sobre (él/ella/eso)

qiib’x giib’ entre nosotros mismos (incl.)
ti’] a él/ella

<o Categorias flexivas! 21

La formacién de las palabras tiene un pairén muy comun entre los idiomas
mayas. Comparten caracteristicas del grupo de lenguas flexivas, es decir utilizan
morfemas que afladen informacién gramatical a una palabra sin cambiar su clase
o significado. Las clases de palabras proceden de determinadas formas para indicar
sus funciones y sus relaciones para con las dermas.

La mayor parte de la flexion se presenta por medio de prefijos aunque también
existen algunos sufijos o encliticos para determinadas funciones. Las clases de
palabras que reciben flexion por medio de morfemas son: sustantivos, estatives
vy verbos. Ademas, las raices posicionales toman flexidn al presentarse como raices
de una palabra derivada. Las categorias de flexidn que se presentan son: posesién
con sustantivos, tiempe/aspects, persona v niimero gramatical con verbos, y
persona y nimero gramatical con estativos.

De los morfernas flexivos que existen para indicar 1as categorias mencionadas,
algunas se escriben en forma ligada y otras separadas de las palabras que modifican.

beo/ o Juego A/Ergative

Es un grupo de prefijos cuya funcién es indicar la persona y niimero gramatical
del poseedor de un sustantivo y del constituyente (lexical o no lexical) que funcio-
na como sujeto de un verbo transitivo. Se subdivide en dos grupos de acuerdo al
sonido inicial de la palabra que acompafian: un grupo para palabras que inician con
consonanie ( /_C) v oiro para palabras que inician con vocal (/_V).
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Existe un juego de encliticos de persona que forma parte de cada uno de los
prefijos del Juego A/Ergativo, asi como también de los marcadores de persona del
Juego B/Absolutivo. La existencia de una primera persona plural exclusiva y una
primera plural inclusiva es una cualidad que diferencia al Mam de todos los idomas
que no pertenezcan a su rama. La primera persona exclusiva toma en cuenta
tnicamente a las personas que hablan (no incluye al oyente); mientras que la
primera persona inclusiva, incluye a la persona que habla y a la que escucha, es
decir, usted o ustedes y yo (England: 1990). La diferencia es que la persona
exclusiva lleva el enclitico -’ en C y a en SS; mientras que para la persona
inclusiva no existe un morfema marcado fonol6gicamente.

Los encliticos de persona funcionan de la siguiente manera: para la primera
persona singular, primera plural (exclusiva) y segunda plural, el enclitico es e’; para
la segunda singular, es a y para la tercera singular y plural, y primera plural
(inclusiva) no existe marcador. Con respecto a San Sebastian, todos los encliticos
se marcan con a. Los encliticos no marcados se dan de igual manera. Ademas, los
prefijos marcadores de 2p y 3p varian a ky, a diferencia de Cajola donde se marcan
con k.

Cuando una raiz o sustantivo que termina en vocal o en cierre glotal antecedido
por una vocal es poseido, se introduce la consonante y antes de los encliticos tal
como lo muestra el cuadro siguiente.

Morfemas gue componen el Juego A/Ergativo

Persona Nimero Prefijos antes de Prefijos antes  Encliticos
gramatical gramatical consonante /_C de vocal / V

C SS s € ss_ . C
Primera Singular n- n- 0o w- w- W (y)e’
Segunda Singular t= t- - t- t- L -(y)a
Tercera Singular t- t- - t- -t 0
Primera Plural (excl.) g- g- % q- g- = -(y)e
Primera Plural (incl) g- 9 % g- g- 2- @
Segunda Plural k- ky-ch- k- ky- i -(y)e’
Tercera Plural k- ky-z0- k- ky- ch- @
Como poseedores de sustantivos
Cajola:
nwatb’ile’ mi cama wi'je’ mi ropa
twatb’ila  tu cama ti'ja tu ropa
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twatb’il  su cama (de él/ella) 1’} su ropa (de él/ella) % Witz frente a él/ella tu'n por él/ella
gwatb’ile’ nuestra cama (excl) qi’je’ nuestra ropa (excl.) o qwitze’/a  frente a nosotros (excl) ~qu'ne’/a por nosotros (excl.)
qwatb’il  nucstra cama (incl) o’ nuestra ropa (incl.) ‘H@ gwitz Jrente a nosotros (incl) qu’'n por nosotros (incl.)
kwatb’ile’ su cama (de uds.) ki’je’ su ropa (de uds.) i kwitze’/a  fremteaud. M ku'ne’/kyu'na  por uds.
kwatb’il  su cama (de ellos/as) ki’j su ropa (de ellos/as) kwitz frente a ellos/alv" e ku'n/kyu’n por ellos/as
San Sebastian: ntxlaje’/a  amilado T wiib’aje’/a sobre mi
npaaya mi morral wuu’ja mi libro Imlaj@ a tu lado ’ tl:lzb’aja sobre ti
tpaaya tu morral tuu’ja tu libro tixlaj , al lado de él/ella Il_lb,:a.l sobre él/ella
tpaa su morral (de él/ella) ] su libro gtxlaje’/a  a nuestro lado (excl)  qiib’aje’/a sobre nosotros (excl.)
gpaaya  nuestro morral (excl) quu’ja nuestro libro (excl.) qtxla] , a nuestro lado (incl.) qiib’aj sobre nosotros (incl.)
gpaa nuestro morral (incl.) quu’j nuestro libro (incl.) kxlaje fa. allado de ustedes kﬁbsal.@’/ a sobre ustedes
kypaaya  su morral (de uds.) kyuu’ja  su libro (de usds.) kxlaj al lado de ellos/as kiib’aj sobre ellos/as
kypaa su morral (de ellos/as) kyuu’j su libro (de ellos/as) Con sustantive terminado en Con sustantivo terminado en vocal
Como indicador de sujeto de verbos transitives cierre glotal antecedido por vocal
Cajola: Ie’b’j > lo’ fruta txuub’aj > txu madre
ma @ nmake’ o foqué ma @ wile’ lo vi iy /58 /58
ma Ptmaka lo tocaste ma @ tila Jo viste L plo’ye’/a  mi fruta ntxuuye’/a mi madre
ma Ptmak lo toco (él/ella) ma @ til lo vio (él/ella) tlo’va tu fruta ttxuuya tu madre
ma 0 gmake’ o focamos (excl.) ma @ qile’ lo vimos (excl.) - tlo’ su fruta (de él.ella) ttxu su madre (de él/ella)
ma ¢ gmak lo tocamos (incl) ma @ qil  lo vimos (incl.) qlo’ye’/a  nuestra fruta (excl.) gtxuuye’/a nuestra madre (excl.)
ma @ kmake’ o tocaron (uds.) ma @ kile’ lo vieron (uds.) glo’ nuestra fruta (incl.) gtxu nuestra madre (incl.)
ma @ kmak lo tocaron (ellos/as) ma kil  lo vieron (ellos/as) Klo’ye’/a  su fruta (de uds.) ktxuuye’/a su madre (de uds.)
San Sebastian: klo’ su fruta (de ellos/as) ktxu su madre (de ellos/as)
ma {z’ex nxoona Jo tiré ma ku’x wawa’'na lo sembré \ iz % s/« Juego B/Absolutivo:
ma tz’ex txoona [o tiraste maku’'x tawa’na /o sembraste 5 -
ma tz’ex txoon o tird ma ku’x tawa’n  lo sembro : Se le denomina Juego B/Absolutivo a un grupo de prefijos cuya funcién es
ma tz’ex gxoona lo tiramos (excl) maku’x qawa’na lo sembramos (excl.) indicar la persona y niimero gramatical del sujeto de un verbo intransitivo y del
ma tz’ex gxoon  lo tiramos (incl) maku'x gawa’n  lo sembramos (incl.) objeto de un verbo transitivo.
ma tz’ex kyxoona lo tiraron (uds.)  maku’x kyawa’na lo sembraron (uds.) ) ] »
ma tz’ex kyxoon /o tiraron (ellos/as) ma kuw’x kyawa’'n lo sembraron (ellos/as) Persona Nimero Prefijos Encliticos

Gramatical  Gramatical e
Con sustantivos relacionales L T
V : ; :C 8§ G I
C/8S Wt C/SS . : P e s
‘ - o ) ¢ .8  Primera Singular (ch)in -y)e’ . =(y)a

nwitze’/a  frente a mi wu’'ng’/a por i : Segunda Singular Ok/RNitzitz?  -(y)a  -(V)a
twitza Srente ati tu'na porti Tercera Singular Ok/k/tz/tz’ 0 ]
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En el potencial, los marcadores de Juego B que se emplean son el alomorfo k
en verbos que empiezan con consonante y k* en verbos que inician con vocal. La
excepcion es el verbo uulil venir para el cual se utiliza tz.

Las personas plurales tienen variacién libre en cuanto a sus marcadores, tal
como se indica en el cuadro anterior. Asi, se puede pronunciar qe ~ qo’ y. chi
~ che’. Aunque en algunas variantes como la de San Juan Ostuncalco, las formas
qo’ y che’ son obligatorias. En general, la mayor diferencia entre Cajola y San
Sebastian es en cuanto a los encliticos de persona. Ejemplos:

Indicando sujeto de un verbo intransitivo

C/SS
ma chin xnaq’tzaane’/a estudi¢e !
ma Pxnaq’tzaang estudiaste o
ma @ xnaq’tzan estudzo ) (él/ella)

ma go xnaq’tzaane’/a
ma go xnaq’tzan
ma chi xnaq’tzaane’/a
ma chi xnaq’tzan

_nosotros estudiamos (excl )
nosotros estudiamos (zncl )
‘ustedes estudiaron

ellos/as estudzaron T

Indicando objeto de un verbo transitive 4

ma chin tile’ me vio (él/ella)

ma tz’ilwiya tu’n te vio (él/ella)

ma 9 til lo vio

ma qo tilg’ nos vio (excl.) (él/ella)

ma go til nos vio (incl.) (él/ella)

ma chiilwiye’ tw'n los vio (a uds.) (él/ella)

ma chi til los vio (a ellos/as) (él/ella)
C/SS

(i)n chin ok tq’a’nine’/a me cura (él/ella)

()n @ ok g’2’nina tu'n te cura (él/ella)

(in @ ok tg’ lo cura (él/ella)

(i)n go ok tg’a’nine’/
(i)n go ok tg’a’ni’n
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Primera Plural {excl.) {g)o(’) -(y)e’ -(y)a ;
Primera Plural (incl.)  (q)o(’) ¢ 0
Segunda Plural (chdi (e”) -(y)e’ -(y)a B
Tercera Plural (chli (e”) B ] ’

Con estos marcadores se pueden dar algunos cambios en la variante de Cajola.

Este fenémeno consiste en la pérdida de la primera consonante en primera persona
singular y plural, y la segunda y tercera plurales del Juego Absolutivo cuando la
accion verbal esta en tiempo completivo lejano. Ejemplos:

6 in breste” caminé

# ob’eete’ caminamos (excl.)

0 ob’eet caminamos (incl.)

1 beete’ caminaron (uds.)

1 beet caminaron (ellos/as)

Los cambios que este marcador sufre en la variante de San Sebastian son
minimos v se dan solamente en la primera persona singular. Este fenémeno
consiste también en la pérdida de la primera consonante cuando la accion verbal
est4 en tiempo completivo lejano. Cuando esto sucede, los marcadores plurales se B
maracan con otros alomorfos los cuales tienen posicién posverbal. Los encliticos
de persona, no acompafian a la raiz verbal sino que se sufijan al marcador ,
Absolutive. Ejemplos: &

® inb’eete’ caminé

b 0 b’eeta caminaste

¢ 0 beet camind

# b’ect goya caminamos (excl.)

¢ b’eet qoy caminamos (incl.)

% b’eetgeya _ caminaron (uds.)

f beetge caminaron (ellos/as)

Los marcadores de segunda v tercera persona singulares del Juego Absohitivo
sufren los siguientes procesos:

El marcador Absclutivo es § cuando la accién estd en incompletivo v en
completive legjano. i

Fl alomorfo tz’ se emplea con acciones en completivo reciente para verbos que ‘0
empiezan con vocal. Las excepciones se dan con los verbos uulil venir ¢ ik’il e 3

pasar, para los cuales se utiliza el alomorfo tz.

(i)n chi ok g’;

ni’ne’/a tu’n

(i)n chi ok tg’a’ m

Existe otro juego de marcadores de persona que forman parte del Juego B. Se
emplea para indicar el sujeto de predicados no verbales y son sufijados a una base

nos cura (él/ella)
nos cura (él/ella)
los cura (él/ella)
los cura (€él/ella)
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que consiste en un locativo/existencial at, el demostrativo aa/jaa o un sustantivo, s
adjetivo, posicional o nimero (England, 1990). Los encliticos de persona también A
forman parte de este Juego. &
La forma de este juego varia entre los pueblos del habla Mam. Para notar la
diferencia se indican cuatro variantes: Cajola, San Sebastian, San Ildefonso Ixta-
huacén y Tacand. Ejemplos:
Conbaseaa 7./
Cajola SS Ixtahuacdn  Tacand
aa-y-in-¢’ j-aa-gina aa-qina aa-iin s0y yo
aa-0-ya j-aa-@-ya aa-@-ya aa-f-ya  eres tu
a-0 j-aa-0 aa-f aa-f es él/ella/eso
o’-y-o-ye’ j-aa-qoya aa-go’ya aa’-0’-yo’ somosnosotros (excl,)
o’-yo’ j-aa-qe aa-qo’ aa’-¢’ somos nosotros (incl.)
e’-y-i-ye’ j-aa-ge-ya aa-ga-ya aa’-e’-ye’ son ustedes
e’-ye’ j-aa-qe aa-qa . aa’-e’ son ellos/as
Con base at by
Cajola SS Ixtahuacan  Tacani '
ati-in-¢’ at-iina at-iin-a at-iin estoy N
ati-f-ya at-0-a at-0-a at-0-a estds
ati-@ at-0 ai-0) at-0 esta/hay ¢
at-0’-ye’ (a)t-0’-ya at-0’-ya at-0’-ye’  estamos (excl )
at-0’ (a)t-o’ at-0’ at-o’ estamos (incl.) e
ate’ye’ (a)t-e’-ya at-¢’-ya at-e’ estan uds. L
at-e’ (a)-e’ at-e’ at-e’ estdn ellos/as
Con base sustantival
Cajola S5 Ixtahuacin Tacani
wnaq-qgine’ wnag-gina ~ wnag-gin-a  wnag-aa’iin soy humano
whag-0-a wnag-#-a wnag-0-a whnag-aa-ya eres humano
wnaq 0 wnagq 0 wnagq @ wnagq @ élfella es humano |
wnaq-go-ye’ wnaq-qo-ya Wwnaq-qo-ya wnag-aa’-0’-ya somos humanos
{excl.)
wnaqg-go’ wnaq-go wnag-qo’ wnaq-aa’-o’ sOomos humanos i s
(incl.) o
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wnag-qe’ye’ wnag-qeya  wnag-ga-ya  wnag-e’ye’ ustedes son (012
humanos -

wnag-ge’ wnag-ge winag-qa wnag-e’ ellos/as son o
humanos

Se puede notar entonces que la forma de marcar las personas con este juego
varia en cada uno de los pueblos. La funcidn de cada juego también varia con
respecto a cada una de las bases. Asi por ejemnplo, la varianie de Cajol4 utiliza el
mismo juego para los predicados de base aa y para los de base at, aunque la misma
base aa varia en las personas plurales. El juego que se usa para las bases sustantival
y adjetival en Ixtahuacan es el mismo que en San Sebastidn. Sin embargo, las
cuatro variantes coinciden en cuanto al juego de personas con base at v la vinica
diferencia que se da es en relacion a los encliticos de persona. Tacana tiene un solo
juego de personas para marcar estos predmad \,)]El fenomeno que sucede es al
momento de formar las personas para la basé sustantival, adjetival, etc. ya que para
ello se sufija la base a la combinacién del demosirativo aa + los marcadores de
persona. Existe una caracteristica muy particular del Mam de San Sebastian que
consiste en la presencia de j adherida a la base aa en todas las personas. No se ha
encontrado una explicacién a este fendémeno pero posiblemernite es una particula
que, después de un proceso, se adhirid a la base. Otra variacidén que se da en esia
variante es que la base aa es la misma que se emplea para los predicados de base
sustantival, adjetival, etc. Por otro lado, la raiz at, en algunos casos, pierde la vocal
y se le antepone el marcador de tiempo aspecto it en la primera persona singular.
Este proceso estd dando entonces origen a ntiina en vez de atiina.

-« Tiempo/aspecto, modo y sufijos de categoria

Estas categorias tienen que ver exclusivamente con la conjugacidén de los
verbos. En dicho proceso se marca de diferente manera cada categoria que el
hablante quiera imprimirle a su comunicacién. Sera diferente entonces al hablar de
algo en el pasado, de algo completado o en ofro tiempo y con otro aspecto definide.
También se hace diferencia entre una orden u otra forma diferente del habla. Ea la
conjugacién se utilizaré el juego de marcadores que corresponda al tipo de verbo.

Ay

e/ oo /. Tiempo/aspecto

Aqui se juntan dos categorias principales que por estar estrechamente rela-
cionadas se toman como una unidad. El tiempo indica cudndo se lleva a cabo una
accion, haciendo la distincion de los tiempos pasado presente y futuro. El aspecto
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hace referencia a la manera en gque la accién se realiza. Pueden distinguirse los
aspectos: completivo (si la accidn se ha completado), incompletive (s1 la accién
no ha sido completada), potencial (si se toma a la accidén como posible de reali-
zarse) y progresive (si la accién se encuentra en proceso en el momento de
indicarla), entre otros. Para determinar el tiempo/aspecto se toman los términos que
indican aspectos por ser mas generales y no tan limitados (como los de tiempo),
adema4s, tomando en cuenta que la manera de realizar una accidén se ubica en el
tiempo, es mas conveniente tener una idea general que pueda involucrar a ambas

categorias.
Completivo:

Dentro de este tiempo/aspecto ocurren dos casos temporales: el completive
lejano y el completivo reciente. El completive lejano indica una accién realizada
a partir del dia anterior del presente, hacia atras. El marcador es §; es decir, no hay
un morfema indicado fonolégicamente. En San Sebastian, por el contrario, €l
marcador de completivo lejano puede ser & o simplemente $. La diferencia radica
en que o se usa cuando se usa la forma completa del JB. @ se usa cuando hay
- cambios en la estructura del JB; ésto es, pérdida de la primera consonante. Lo que
se ve es que el JB pierde la forma original y es mds, a partir de la primera persona
plural (excl.), el marcador de Juego B es pospuesto a la raiz verbal. El Juego B se
sufija por los encliticos de persona. Por el contrario, ¢l completivo reciente se
refiere Gmicamente a la accidn realizada durante el dia en que se esta hablando v se
marca por medio de la particula ma. Ejemplos:

Completive lejano

Cajola

§ in xnuw’xine’ nadé

f xnu’xina nadaste

§ @ xnu’xin nadé (él/ella)

nadamos (excl.)
nadamos (incl.)
nadaron {uds.)
nadaron (ellos/as)

# o’ xnu’xine’
# o’ xnu’xin
§ e’ xnu’xine’
¢ e’ xnu’xin

e "“_\‘“"‘3/’ e e e e T -
RBan Sebastidfn —" e N
% in b’eeta caminé ochinb’ecta caminé
B b’eeta caminaste i ofbeeta caminaste
f beet camind (él/ella) i of@bleet camind

oss . J

-

,
Morfologia
W h'd RS A R

o o hd o WO

@ b’eet qoya  caminamos (excl,) 0 qo b’eeta caminamo s

f b’eet goy caminamos (incl.) 0 qo b’eet caminamos

@ b’eetgeya  caminaron (uds.) o chi b’eeta caminaron

# b’eet gey caminaron (ellos/as) o chib’eet caminaron

Completivo reciemeién verbos que empiezan con consenante- \
¢ SS ”’
ma chin yooline’  hablé ma chin tz’ib’ina escribi
ma @ yoolina hablaste ma § tz’ib’ina escribiste
ma @ yoolin hablo (él/ella) ma @ tz’ib’in escribio (él/ella)
ma qo yooline’ hablamos (excl.) ma qo tz’ib’ina escribimos (excl.)
ma qo yoolin hablamos (incl.) ma qo 12’ib’in escribimos (incl.)
ma chiyooline”  hablaron (uds.) ma chi tz’ib’ina scribieron (uds.)
ma chi yoolin hablaron (ellos/as) ma chitz’ib’in escribieron

o (ellos/as)

Completivo recientie,,.«'én verbos que empiezan con vocal /«""2
ma chin a’k’e’ me m\(x)?é'\ ma chin eexa sali
matz’a’k’a te mojaste ma tz’eexa saliste
matz’a’k’ se mojo (él/ella) ma tz’eex salio (él/ella)
ma qo a’k’e’  nos mojamos (excl)  ma qo eexa salimos (excl.)
maqo a’k’ nos mojamos (incl.) ma qo eex salimos (incl.)
ma chia’k’e’  se mojaron (uds.) ma chi eexa salieron (uds.)
ma chia’k’ se mojaron (ellos/as) ma chi eex salieron (ellos/as)

Para el completivo reciente también existe el proclitico x que se emplea en
algunas_cl,él,usulas,\‘dependientes. Cuando se usa, los prefijos del Juego Absolutivo
pierden la priniera consonante, excepto la Ip inclusiva y exclusiva. También el
proclitico en mencién tiene los alomorfos xh para la 1s, 2p y 3p; s/x en la 2s y 3s
antes de verbos vocalicos y consonantal respectivamente. Para su mejor compren-
sién se presenta el siguiente cuadro con las distintas formas de proclitico y los
pretijos absolutivos.

Proclitico Persona

Is xh- -in xhin-
2s x/s- -0 x/s-0)
3s x/s -0 x/s-0
Ip (excl) x- -qo xqo-
Ip (incl) x- -go xqo-
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2p xh- -1 xhi-
3p xh- - xhi-
Incompietivo:

Se refiere a la accidn verbal que atn no ha finalizado. Se marca por medio del
prefijo n. Este tiempo/aspecto extiende su funcién al aspecto progresivo que indica
que la accién esta en proceso en el preciso instante en que se esta hablando.

Ejemplos:

Incompletivo Progresive

nchin xhch’iine’ leo estoy leyendo
nxhch’iina lees estds leyendo

mxhch’in lee estd leyendo (él/ella)
mgo xhch’iing’ leemos estamos leyendo (excl.)
ngo xhch’in leemos estamos leyendo (incl.)
nchi xhch’iine’ leen estan leyendo (uds.) -
nchi xhch’in leen estdn leyendo (ellos/as)

Potencial/Futuro:

Se refiere a una accidn con posibilidades de realizarse en el futuro. Se marca
por medio del prefijo ok que regularmente se reduce a k- o se suprime totalmente,
quedando obligatorio (k-) inicamente en la segunda y tercera persona singulares;
k- es para verbos que inician con consonante y el alomorfo k’- para los que inician
con vocal. La excepcion es con el verbo mulil el cual introduce el marcador de JB
tz entre el potencial y la raiz verbal. En los verbos intransitivos, todas las raices o
bases llevan el sufijo -VVL, -1 6 -V1, -V’°L Los verbos transitivos llevan el sufijo -a’
cuando no llevan direccional; si lo llevan, el direccional lleva el sufijo para
intransitivos y la raiz verbal necesita del sufijo -’n/-n. Ejemplos:

c ol et

ok chinxe’le’ ~  kchinxe’le” ~ chin xe’le’

ok kxe’la ~ kxe’la ~ kxe’la

ok kx’e’l ~ kxe’l ~ kxe’l ird (él/ella),

ok qo xe’le’ ~  kgoxe’le’ ~ go xe’le’ iremos (inel) ol
ok qo xe’l ~ kqo xe’l ~ go xe’l iremos (incl.)
ok chi xe’le’ ~ kchi xe’le’ ~ chi xe’le’ irdn (uds.)

ok chi xe’l ~  kechixe’l ~ chi xe’l irdn (ellos/as) |
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ok chin b’iixla

ok kb’iixla

ok kb’iixl

ok qo b’iixla

ok go b’iix]

ok chi b’iixla
..ok chi b’iix]

C B /

ok chin eelixe’
ok k’eelixa

ok K’eelix

ok qo eelixe’
ak qo eelix

ok chi eelixe’
ok chi eeli

Ss i

ok chin ik’xa

ok kK’ik’xa

ok k’ik’x

ok go ik’xa

ok qo ik’x

ok chi ik’xa
__okchiikx

J -

o

“ _En verbes transitives sin direccional

C

gk nja’ye’  ~
ok tja’ya ~
ok tja’ ~
ok gja’ye’ ~
ok gja’ ~
ok kja’ye’ ~
ok kja’ ~

~

e LAy

kchin b’ixla
kb’ixla
kb’ixl

kqo b’ixla
kqo b’ixl
kchi bixla
kchi b’ixl

kchin eelixe’
Keelixa
Keelix

kqo eelixe’
kqgo eelix
kchi eelixe’
kchi eelix

kchin ik’xa
k’ik’xa
k'ik’x

kgo ik’xa
kqo ik’x
kehi ik’xa
kechi ik’x

knja’ye’ ~
ktja’ya ~
ktja’ ~
kgja’'ye® ~
kqja’ ~
kkja’ye’  ~
kkja’ ~

R

l

~

. v _~Em verbos intransitivos que inician con vocal
- /

nja’ye’
ktja’ya
ktja’
gja’ye’
gja
kja’ye’

chin b’iixla

bailaré
kb’iixla bailards
kb’iixl bailara (él/ella)
go b’iixla bailaremos (excl)
go b’iixl bailaremos (incl.)
chi b’iixla bailardn (uds.)
chi b’iixl bailaran(ellos/as)
chin eelixe’ saldré
K’eelixa saldrds e
Keelix saldré (él/ella) tEeX
qo celixe’ saldremos (excl) v “*<
go eelix saldremos (incl.) o <.
chi eelixe’ saldran (uds) YA exe
chi eelix saldran(ellos/as) /.. o
chin ik’xa cruzaré
k’ik’xa cruzards
k’ik’x cruzara (él/ella)
go ik’xa crizaremos (excl.)
ik’x cruzaremos (incl.)
chi ik’xa cruzaran (uds.)
chi ik’x crnuzardan(ellos/as)

voy a querer
vas a querer

va a querer (él/ella)
vamos a querer (excl.)
vamos a querer (incl.)
van a querer (uds.)
van a querer (ellos/as)
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/ En verbos transitives com direccional

lo voy a traer

lo vas a traer

lo va a traer (él/ella)

lo vamos a traer (excl.)
lo vamos a traer (incl.)
lo van a traer (uds.)

lo van a traer (ellos/as)

ktzajil wi'ne’
letzajil ti'na
ktzajil ti'n
ktzajil gi’ne’
ktzajil gi’n
ktzajil ki'ne’
ktzajil ki'n

7 ok ktzajil wi'ne”  ~
ok ktzajil ti’na ~
ok ktzajil ti'n ~
ok ktzajil gi'ne’ = ~
ok ktzajil gi'n ~
ok ktzajil ki'ne”  ~
ok ktzajil ki'n ~

Bajo este mismo tiempo/aspecto se da el futuro inmediato cercano que, a
diferencia del caso arriba descrito, hace énfasis en el aspecto durativo de la accion
que se va a realizar. Se formaa través de xi’ ir como verbo principal mas un verbo
infinitivo incrustado. Se marca con la particula ma. Ejemplos: :

voy a descansar (ahora mismo)
vas a descansar (ahora mismo)

va a descansar (él/ella) (ahora mismo)
vamos a descansar (excl.) (ahora mismo)
vamos a descansar (ahora mismo)

van a descansar (uds.) (ahora mismo)
van a descansar (ellos/as) (ahora mismo)

ma chinxe’ ojlaal
ma t-xi’ya ojlaal
ma t-xi’ ojlaal
ma qo’xe’ ojlaal
mia go’x ojlaal
ma che’xe’ ojlaal
ma che’x ojlaal

T ARV A Modo
Bl modo se refiere a la actitud del hablante hacia la accién. Una actitud neutral
(reporte de un hecho) se llama indicativo y cuando se trata de una orden es el

imperativo (England, 1994).
e TN

T

o

Modo imperativo:

Béasicamente no existe un prefijo marcado fonologicamente (§) para indicar este
modo; sin embargo, existe el alomorfo de persona tz’- para 2da. y 3a. persona
singulares micamente para verbos intransitivos que inician con vocal. En San
Sebastian, no hay diferencia alguna con la primera persona plural exclusiva e

inclusiva. Ejemplos:

Werbos intransitivos que inician con consenante

coma (ud.)
coman (uds.)
comamos (excl) C

i ) waana
# chi waane’
) qo’qe’ wan

S

i

l"
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? qo’ wam
% qo wa'nid
# qo wa’'n

comamos (incl.)
comamos (excl.) SS
comameos (incl.)

i\ Com verbos intransitives que inician com vocal

tz’cjlaana
tz’ojlan

® qoge’ ojlan
0 qo’ ojlan

@ chi ojlaane’

descanse (ud.)

que descanse (él/ella)

descansemos (excl.)

descansemos (incl.)

descansen (uds,) S

P T | ] Ve
Para este mismo modo, los verbos transitivos emplean el Juego A con la Unica

diferer}cia de que para la segunda vy tercera persona singulares el marcador es 9
pero siempre se marca el enclitico de persona. Ademas necesitan de un suﬁj(;
(inmediatamente después de raiz o base verbal): -n antes de consonante y -m antes
de vocal. Ejemplos:

nb’inchaanku’ye’
gib’inchaanku’ya
gb’inchaanku’
kb’inchaanku’ye’

nb’iime’
@b'iima
gb’iim
kb’iime’
Existen algunas particulas que, adheridas a los marcadores de tiempo/aspecto
forman otros aspectos temporales, tales como ¢l imperfectivo y otros. La;

particulas que forman parte de las flexiones son: tog, wit, lo. En algunas ocasiones
wit se contrae a wt.

que yo lo haga
hazlo (ti)
hagdmoslo (incl.)
haganlo (uds.)

que yo lo escuche
dyelo (1)
escuchémoslo (incl.)
escuichenlo (uds.)

Cuando togq se sufija o combina con el marcador del incompletivo/progresivo
(m, se forma un aspecto temporal que presenta una accién en su transcurso, la sitiia
en el pasado y toma en cuenta su aspecto durativo. Suele usarse cuando se quiere
hacer referencia a una accién completa o que estaba occurriendo cuando otra
sucedi6 (en San Sebastian el sufijo tog no se usa, se sobre entiende con el hecho de
agregar el adverbio de tiempo taj (cuando) a la clausula subordinada). Ejemplo:

C a)intog chi awan kjo’n b) teej ttzaaj jb’aal

Ellos/as estaban sembrando maiz cuando empezo a llover.
SS a)in chi awan kjo'n b) taj ttzaaj jb’aal

Ellos/as estaban sembrando maiz cuando empezo a llover.
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Paradigma: : ma’teq chi yooline’ iban a hablar (uds.)
mtoq chin wtaane’ yo estaba durmiendo - ma’teq chi yoolin iban a hablar (ellos/as)
inteq wtaana ti estabas durmiendo v También es posible sufijar el prefijo toq al marcador del tiempo/aspecto
mteq wtan estaba durmiendo (él/ella) potencial para formar un nuevo aspecto, el cual se refiere a una accién quéJ con
intog qo wtaane’ estabamos durmiendo (excl.) posibilidades de relizarse en el futuro (no inmediato) yano se realizard. Ejem los:
integ qo wian estabamos durmiendo (incl.) i aktog chin aq unaale’ ) o . plos:
intoq chi wtaane’ estaban durmiendo (uds.) oktoq kK'ad’ q 1 iba a tra agar
inteq chi wtan estaban durmiendo (ellos/as) 9 ,aqaunaa a z'bas a trabajar
. ‘ oktoq k’aq’unaal iba a trabajar (él/ella)

Ademas de que la particula toq es la que da la idea de este aspecto imper- cktoq qo aq’unaale’ ibamos a trabajar (excl.)

fectivo, existe otra manera de expresar la misma idea. Se puede usar el incom- oktoq go aq’unaal ibamos a trabajar (incl.)

pletivo/progresivo modificado por el juego de prefijos del completivo reciente ¢ oktoq chi ag’unaale’ iban a trabajar (uds.)

~+~, _bien un adverbio de tiempo. Ejemplos: oktoq chi aq’unaal iban a trabajar (ellos/as)

_Con dos acciones verbglff indicadas | : De la combinacién del prefijo in con las particulas wt + lo se deriva un aspecto
in chin waane’ xpon yo estaba comiendo cuando él/ella llegd temporal que'indica una accién en el presente que no se esté realizando, v que sin
in waana xhin poone’ estabas comiendo cuando yo llegué /‘/E\r\nbargo debid haberse realizado y deberia de hacerse.

im wan xpoona estaba comiendo él/ella cuando tu llegaste £ g Paradigmas
in go waane’ xhi pone’  estdbamos (excl.) comiendo cuando uds.llegaron N IR o , . .
in qo wan xhi pon estdbamos comiendo cuando ellos/as llegaron , ' ;_nmtl_Q! th;agi laane Zeli)er ta de estar/ estuviera descansando
in chi waane’ xqo poone’ uds. estaban comiendo cuando nosotros (excl.) llegamos - . J'l everias de estar/ estux./zer as descansando
in chi wan xqo pon ellos/as estaban comiendo cuando nosotros (incl.) HLELO ojfan , deber ta de estar/estuviera descansando (él/ella)
llegamos / J;myﬂﬂ qo oqlaan e deberia de estar/estuviéramos descansando (excl.)
e ISP e P ’ MQ qO.OJ.lan deberia de estar/estuviéramos descansando (incl)
| Con una accién verbal mdncadainodlﬁcada por adverbio de tiempo | ' inwtlo chi ojlaane’ deberia de estar/estuvieran descansando (uds.)
in qo/tzaalajge’ oitxi’ Nosotros éramos felices antes. . mwtlo chi ojlan deberia de estar/estuvieran descansando (ellos/as)
in sagchan te’ k’waal eewi El nifio estaba jugando ayer. Ejemplos en oraciones:
Otro caso que sucede es la combinacién del marcador del imperfectivo (teq) Imwtlo chin xnaq’tzane’ ja’lin.
con el marcador del completivo reciente. Se forma un nuevo aspecto temporal que Yo deberia de estar estudiando ahora,
indica que una accion con propodsitos de realizarse }/a no se llevd a cabo. Siempre Yo estuvierq estudiando ahora,
ubica la accidn en tiempo recién pasado. Al motr?‘zéto de unir los dos marcadores ' Cuando al d . . '
(may toq) se introduce un cierre glotal entre ambos asi: ma’tog. Ejemplos: marcador del completive reciente ma se aglutinan las particula wit
. . . , y o, el aspecto que forma indica una accién que podria realizase en el presente
ma’toq chin yooline’ iba a hablar ¢  pero que no puede ocurrir. Se dan unos cambios en la variante de San Sebasta’.na
ma’toq yoolina ibas a hablar La particula Io se ha omitido y sélo se da 1a combinacién entre el marcador may
ma’teq yoolin iba a hablar (él/ella) R

ma’toq qo yooline’ ibamos a hablar (excl.)
ma’teq go yoolin tbamos a hablar (incl.)
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Paradigmas:

C SS
ma’wilo chin b’iixine’ ma’wt chin b’iixina hubiera bailado (yo)
ma’wtlo b’iixina ma’wi b’iixina hubieras bailado
ma’wtlo b’iixin ma’wi b’iixin hubiera bailado (él/ella)
ma’wtlo qo b’iixine’ ma’wt go b’iixina hubiéramos bailado (excl.)
ma’wilo go b’iixin ma’wt go b’iixin hubiéramos bailado (incl.)
ma’wilo chi b’iixine’ ma’wi chi b’iixina hubieran bailado (uds.)

chi b’iixin ma’wt chi b’iixin hubieran bailado (ellos/as)

Ejemplos en oraciones:

Ma’wtlo chin kej teene’ kk’itze’ naqwit ati amb’il wi'je’. C
Me_quedaria con ustedes si tuviera tiempo.

Ma’wtlo go uule’ priimxch’i’ntl nagwit ma kub’ ti’j kK’uxb’il qu’'ne’
Hubiéramos venido mds luego si hubiéramos alcanzado el bus
Ma’wt chi tzaj qiin ogj nogt nti saaj jb’aal. W)
Hubiéramos traido los aguacates si no hubiera llovido.

ma’wt yolin nogt nti sex txko’n tun tman.
Hubiera hablado si su papd no lo hubiera llamado.

Olewitlo es otra combinacién del marcador del potencial ok + las particulas wit
y lo y que se refiere a una accion que se pensaba levar a cabo en el futuro
(inmediato), pero que ya no se hara.

Paradigmas:

okwitlo chin uule’ yo vendria
okwitlo tzuula 11 vendrias
okwitlo tzuul vendria (él/ella)
okwitlo qo uule’ vendriamos (excl.)
okwitlo qo uul vendriamos (encl.)
okwitlo chi uule’ vendria (uds.)
okwitle chiuul vendrian (ellos/as)

Ejemplos en oraciones:

Okwitlo kxe’la najchi’j toj tzalajb’il nagwit txko’na.
[rias mafiana a lo fiesta si estuvieras invitado.

s

)
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Si se sufija -lo al marcador ma, el aspecto temporal que resulta es mas que todo
condicional que da la idea de que la accién podria darse, siempre y cuando suceda
oira anterior a dicha accion. Al hacer la combinacion, se introduce un cierre glotal
en medio de los dos morfemas, estructurandose de esta manera: ma’lo.

Paradigma:

ma’lo chin tzaalaje’ me alegraria

ma’lo tzaalaja te alegrarias

ma’lo tzaalaj se alegraria (él/ella)

ma’lo go tzaalaje’
ma’lo qo tzaalaj
ma’lo chi tzaalaje’
ma’lo chi tzaalaj

Ejemplos en oraciones:

nos alegrariamos (excl.)
nos alegrariamos (incl.)
se alegrarian (uds.)

se alegrarian (ellos/as)

Ma’lo chin tze'ne’ ti’ja, jawwit tz’aqga.
Me reiria de ti, si te cayeras.

] e/ o Pluralidad

El orden basico (VSO) de los constituyentes de una oracién en Mam hace que
una particula pluralizadora no sea necesaria. Los mismos marcadores de persona
del Juego A o Juego B marcan el nimero de los sujetos u objetos en un verbo.
Salvo en los casos en que determinado sustantivo (en plural) se tome como t6pico,
colocandolo en primera posicién (como Unico elementc), se necesita de un
indicador de plural. Por lo menos en San Sebastian y Comitancillo se ha encon-
trado que esta manera de pluralizar se hace por medio de las particulas gey qe’
respectivamente. En Cajola y otros municipios se hace por medio del demostrative
e’ye’ que hasta cierto punto tiene la funcién de un articulo plural definido (los, las).
Ejemplos:

Pluralidad marcada sin necesidad de particula (mas que los prefijos del Juego
A 6B)

Ma che’  jaw ttx’e’mi’n tze. El cortd los drboles.
B3p

) e pongjaaye’ eewi. Ellos/as llegaron a nuestra casa ayer.
B3p
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Pluralidad marcada por medio de particulas (sustantivos como unicos elementos
tomados como t6pico):

ANY Comitancillo C

Qe k’waal e’ kK’waal E’ye’ k’waal Los nifios
Qe xjaal e’ xjaal E’ye’ xjaal Las personas
(e txin Qe’ txin E’ye’ txin Las niflas
Qejiil «— Qe txkup E’ye’ txkup Los animales
Qe u’j - Qe u’j E'ye’ u’j Los libros

En algunos escritos o traducciones se ha encontrado que se emplea la particula
ge’ como sufijo pluralizador, sin embargo, este uso €s incorrecto, puesto que esta
particula corresponde a la tercera persona plural, parte del juego de afijos para
formar predicados no verbales, por lo que la siguiente forma de indicar plural es
agramatical.

Singular Plural incorrecto

xjaal persona *xjaalge’ personas
cheej caballo #cheejge’ caballos
u’j libro =wjge’

oo Procesos de derivaciéon

Los idiomas Mayas tienen un sistema productivo de derivacién de palabras para
el cual utilizan raices o bases existentes, a partir de las que se determina su
significado. Como lenguas aglutinantes, las bases o raices que derivan pueden tener
un nicleo comin e ir acumulando o sumando derivaciones hasta un méaximo de tres
o cuatro (Raiz + der + der + der). La mayoria de los afijos que se utilizan para
derivar palabras se colocan después de la raiz o base (sufijos) y solamente algunos
funcionan en posicioén de prefijos.

La mayoria de las clases de raices existentes, con excepcion de las particulas,
puede derivar una palabra de otra clase diferente. Algunas de las derivaciones son
muy productivas (que toman como nucleo casi todas las raices o bases de una
clase), otras son semiproductivas (que pueden tomar como nucleo varias raices 0
bases de una clase) y otras no son productivas (que se limitan a tomar como nucleo
s6lo a unas raices’o bases). Las raices que pueden funcionar con mas de un valor
o pertenecer no solamente a una clase definida, pueden tomar derivaciones
adecuadas para cada clase definida (por ejemplo una raiz que sea a la vez

[2d
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posicional, verbo transitivo radical y sustantivo, tomar4 las derivaciones para cada
clase de palabra en forma independiente).

Las clases de raices definidas regularmente toman la derivacién en forma
directa (incluyendo las no clasificadas), pero algunas necesitan primero formar una
base (que no funcionard como una clase de palabra en forma aislada) para aceptar
derivaciones especificas. Generalmente se forman bases de este tipo al agregar una
vocal a la raiz.

Asi como las raices, los afijos de derivacion pueden variar fonoldgicamente
dependiendo de su posicion en la palabra. De acuerdo al patréon fonoldgico del
Mam, en donde la ocurrencia de una vocal larga es frecuente, los afijos que
contengan una vocal de este tipo cambiaran su duracion cuando sean agregados mas
morfemas que hagan cambiar su posicion inicial (por ejemplo watsaal —>
watsa’n). Otro de los casos de variacién de un afijo de derivacion es cuando
determinada vocal cambia a otra en determinados ambientes. El cambio es de
duracién y de calidad de la vocal por ejemple el afijo -b’aa cambia a -b’i como en
la palabra pak’b’aa — wa’b’i

A continuacién se presentan las distintas clases de raices y bases, y las
derivaciones que son posibles con cada una. En el listado de la raiz o base que se
toma como nicleo, se utilizan las iniciales R/B respectivamente para esﬁggfficar si
se trata de una o de otra. El proceso de derivacion se detalla mejor en la seccién

sobre Procesos de derivacion.
Raiz o base Clase de palabra derivada

verbo intransitivo

Sustantivo (R)

awal  siembra awaal sembrar
instrumental
awb’il instrumento para sembrar
agentivo
awaal sembrador

sustantivo verbal

awaal sembrar
adjetivo (R) verbo intransitivo
a’k’  mojado a’k’il mojar(se)
sustantivo verbal
a’k’il mojarse



o,

Tixoolil Qyool Mam

PN NN o A, PN .
e O

verbo transitivo (B)

ak’saa mojar

verbo transitivo (R)
lavar  /

%’aj

verbo intransitivo (R)

b’eet

caminar

moderativo
a’k’inin medio mojado =
L
superlativo
2’k’x’x muy mojado
verbo transitivo (caus.)
a’k’saal mojar
agentivo
a’k’saal mojador
sustantivo verbal
a’k’saal mojar
participio g
ak’sa’n mojado P
~ instrumental f /
2’k’s(@)b’il  instrumentd pf}’ mojar s
verbo transitivo
tx’ajool lavar “
agentivo
ix’ajool lavador/ra
participio perfecto
tx’ajo’n lavado
sustantivo
tx’ajb’il lavadero/pila
sustantivo verbal
b’eetil caminar
verbo fransitivo (caus.) - {:
(X)b’etsaal hacer camingt 3
, R //_/ : ;'
instrumental/locativo ~ -

b’eeth’il inst.(p{ caminar
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verbo intransitive (R)

tx’aj  bafiar
posicional (R)
q'uq sentado

base transitiva (B)
qugb’aa seniar

afectivo (R)
wok’
nimero (R)
00X~ fres

. .
AT o o

sustantivo verbal
ix’aajil bafiarse

verbo intransitivo

tx’aajil bafiarse
locativo

tx’aajb’il lugar p/ bafiarse
sustantivo

tx’ajb’il pila/pileta

participio perfecto
tx’(ajjo’'n lavado

verbo intransitive
gq’ugb’il sentarse

verbo intransitivo
q’uqajlaab’il  moverse de un lado a otro

verbo afectivo

q’uququn ir sentado
adjetivo posicional

g ugli sentado
verbo transitivo

q’ugb’aal seniar
participio de VT
qugb’a’n sentado

verbo infransitive
wok’ob’ti hizo el ruido wok’ (repetidas veces)

numero ordinal

tooxi’n tercero

numero distributivo
0X0X de tres en tres
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adverbic de tiempo

ooXeje hace tres dias
00%]j dentro de tres dias
Raiz No Clasificada  sustantivo
tzug tz(w)qub’ formon
xuy x(uyyub’ red
Xey x(e)yeb’ peine
pus p(w)sug’ moho + v
k’ixh k’ixhlob’ Junco (chicote)
verbo intransitivo
xyeeb’il peinarse
psuq’il enmohecerse

Estructura fonoloégica del morfema

La mayoria de los morfemas radicales tienen una estructura fonoldgica
monosilabica con las siguientes formas: CVC (consonante, vocal, consonante),
CV’°C (consonante, vocal, cierre glotal, consonante).! Un nimero limitado de
raices tienen otras formas (descritas abajo), pero éstas nunca se encuentran como
raices transitivas, posicionales, afectivas o de medida. Los afijos pueden tener la
estructura V, VC, V’C, VCVC, C, CC. En otros casos (adjetivos o sustantivos),
las raices que tienen formas bisilabicas, las reducen a CCVC, donde hubo una vocal
entre las primeras consonantes, pero fue suprimida segun las caracteristicas
fonoldgicas de la suprecion de vocales cortas.

g%

Lo/
v

Raices verbales transitivas

Son las que se encuentran en mayor cantidad. Tienen la forma CVC y algunas
CV. Ejemplos:

CcvC -y querer
-k’am recibir/aceptar
-(*)l ver

Nétese que el cierre glotal es una consonante, pero es la Unica C que se encuenira
en esta posicion en la raiz.
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‘ -(Mak’ sufrir
Eo -choj pagar El
, -na’ sentir/recordar
Cv -b’i otr C
i -b’ii otr SS
En la variante de San Sebastian, el cierre glotal y la vocal iniciales de la raiz del
*verbo [7K"] despreciar/desdefiar, han caido y s6lo se ha conservado la consonante
de la base seguida de una vocal temética. Lo que ocurre es entonces la forma CVC.
Ejemplo:
Ccv(C kv no desear
—}— /e Raices verbales intransitivas
En comparacion con las raices verbales transitivas, las intransitivas tienen un
numero muy reducido. En su mayoria tienen estructura fonolégica monosildbica
& con las formas basicas siguientes: CV:C, CVC, CVCC, con algunas excepciones
bisildbicas. Las formas se ejemplifican abajo. Ejemplos:
“ Cv:C b’eet caminar
jaaw subir
(OVv:C (Mook entrar
(" yuul venir
(eel salir
(M)aaj regresar
CvC llegar C
morirse
terminarse S8
kyaj quedarse
CVCC ()o’q’ lorar
f k’ant alumbrar/encenderse
tih sikt Cansar ~ frfipn.. fudel
' tze’l reirse v
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1 Raices posicienales . CVCCC  Ko'kj rico
" _ ¥ CVv k’a amargo
Las raices posicionales son monosilabicas y tienen la estructura fonocldgica , CVCVCC ()ak’aj evo
CVC. Ejemplos: ,
CVCCVYC taqg’wix feo
CVC q’ug- sentado
mutz- boca abajo (irastes) Rafces sustantivales
qej- recostado
kl,lt,z ) d;)blado J Las raices sustantivales tienen estructuras monosilabicas y polisildbicas de
de- atravesaco formas muy variadas como las que se ejemplifican a continuacion.
wa’- parado
pag- echado v jos huevo
tx’ik- erguido kixh pez
lik’- extendido S, jal mazorca
mok’- encorvado ® 1y 1N k’aj pinol
txak- parado en cuatro extremidades tat sefior/papd (s5)
Algunos ejemplos de la forma CCVC : OV cheej caballo
trak- parado (vagando) ©3 100j cuervo
) : g’y sol
“p “%9 — / - Raices adjetivales M weech comadreja 1i<h.
S a wiixh gato (SS)
Las raices adjetivales son monosildbicas y la mayoria tiene vocal corta, sin ., , ) A
embargo hay varias excepciones en cuanto a la estructura monosilabica. Ejemplos: Ve su ,t serv zll(.ata , e
o , pu’t palomilla
CvV(C nim grande , jo’q doblador
qan maduro ‘ la’j pldtica
pin grueso %0 covote
chi’ dulce . 4
%x’1’1 tieso , Los siguientes ejemplos basicamente tienen forma CVCVC. Sin embargo, en
CVCC b0tz pequefio (C) | ' la mayoria de casos se les encuentra con la vocal inicial suprimida.
cha’x verde/crudo  (SS) " CCve txkup animal (C)
saasj liviano 7 chlub’ madrén (tipo de arbol)
tz’u’n Jfruta seca 5 chnab’ marimba
CCV’C  xhjo'g viejo 8 jbal lluvia
xhje’w torcido ¢ : CCV:C  ch’jag sauce
xje'tx torcido S8 £ 9 ch’laaj cerco/corral
CCVC tzqiij seco ' X" Wiix anona

tzq’aaj cocido : X ’jiix tipo de aves
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Xjaaw mes/luna

xjaal persona
(YV:CVC ()iijaj semilla

("iichin hombre

Raices numerales

R

La mayoria de las raices numerales son monosilabicas de la forma CVC.
Unicamente dos raices son bisilabicas, cuya estructura fonolégica se indica en los
ejemplos siguientes:

CcvC jun uno
kab’- cuatro
wagq- seis
laj- diez
CvC wuuq siete
(")oox- tres
kaj- cuatro
-q’o’ cuatrocentena
-chuy ochomillar
CVCCVC wajxaq ocho
CVCC b’elj- nueve
— / 2= Raices de medida

Todas las raices de medida son monosilabicas y tienen las formas siguientes:

cvC txab’ pufiado
txat gota
puq grupo
pixh [fraccidn
chu’p medida de longitud usando el pufio
b’a’ bocado
Cv:C jaaj brazada
paak’ cucharada (de cuchardn)

68
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= | «==  Raices afectivas
Todas las raices afectivas son monosilabicas de la forma CVC. Es comin que
a varias de las raices se les agregue una consonante més al inicio. Es probable que
esta consonante venga de un prefijo de derivacién que funcioné para formar
palabras nuevas con diferencias semanticas pequeiias (de la raiz original). En estos
casos no se trata de elisién vocélica. Fjemplos:
CvY(C witz’”  chiflido de raion
kitx sonido de hojas secas
q’'uch  sonido al quebrarse un palo
chil sonido que producen los objetos metdlicos
txXij ruido que se produce al quebrarse un utencilio de vidrio
tzar sonido que pasa rapidamente en el aire
CCVC  chlug’  sonido que se produce cuando un cuerpo pequeiio cae al agua
tzlin sonido largo que produce un objefo metdlico (campana)
Direccionales )

Aligual que la mayoria de las raices, los morfemas direccionales que se derivan
de verbos de movimiento, eventualmente tienen estructura fonoldgica CVC. La
excepcion es con aamj en Cajold, cuya estructura es CYVCC. Varios de los
ambientes en que los direccionales se presentan, sufren de procesos elitivos por lo
que pueden llevar en su estructura sclamente CC, CV 6 C. Ejemplos:

CcvC xi’ yendo hacia alld
tzaj viniendo desde alld
(yl  flegando hacia aca
kub®  hacia abajo
jaw hacia arriba
(el hacia afuera
(0Yk  hacia adentro

kej guedandose C
kyaj  queddndose S8
("yik’  pasar
ponn  llegar alid

(COYVCC  (Manj regresando a C

(Maj  regresando a SS
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Ejemplos con procesos de elisién: ' -C 1/ imperativo de verbos
¥ = -x (O C & yoolina hable (ud.)
tzaj — -tz (C) sagchaana Jjuegue (ud.)
tzaj > -s (C) SS b’inchaanku’ya hdgalo C
ke — -k (CO) ,, — b’inchanka hdgalo S8
el - - (V) iq’imila quitalo
Ejemplos: jyoma buscalo
Anjtz tg’0o’n te tman =~ —> Lo mandé (de regreso) con su papa (él/ella) C -C -m parteipio petfecto y pasivo de verbos transitivos
Ajs tg’0’n te tman - Lo mando con su papd  (él/ella) SS lgk o n, nixtamal lavado
bincha’n hecho
= Particulas 7% xjon lavado
. klo’n protegido
La mayoria de las particulas son monosilabicas; sin embargo, también se dan n indicativo de verbo transitivo con direccional
otras formas como se podra ver en los siguientes ejemplos: | kub’ ttzib'i'n lo escribic
CV qa condicional Jjaw t-xhch’i’n lo leyo
ma introduccion de interrogacion e etz ti'n lo saco
CcvC noq solo/no (imperativo) baj tk’a’n lo bebid
jo’ afirmativo L -CV -b’a/b’i  deriva verbos transitivos de posicionales
cv°C se’n como C kub’ tjogba'n lo puso boca abajo C
la’y negacion (potencial) kub’ tmutzb’a’n  lo embrocé S8
tza’n como SS : kub’ tq’ugha’n lo senté
ja’l ahorita jaw ti'n lo levanto
CVCV q’aye tu/vos (trato familiar) kub’ twa’b’in lo paré
CV'CVC  ja’lin ahora CV: -saa deyiv.a verbos causativos de verbos intranstivos y
adjetivos
CVCCVC (*)ojgel de prisa
watsaal adormecer
=  Afijos k’ixb’saal lastimar
’ b’ajsaal terminar
Los afijos en su mayoria son sufijos monosilabicos. Tienen la siguiente  , 4 -CVC -b’il instrumental/locativo
estructura: wath’il lugar para dormir = Cawi-
-C -} sustantivos sustractivos £® tx’aajb’il lugar para bafiarse/lavar ropa
w1'yj cabeza : _ -b’aj para sutantivos que pierden sufijos al ser poseidos

b’iyj nombre
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txa’nbaj nariz -CCC -njtz pasivizador
qanb_’a?i pies 5 g b’inchaanjiz fue hecho
quib’aj pescuezo ' q’maanjtz fue dicho
(OVC-  ()aj- indica profesién u oficio , s -n antipasivo
ajchee; arriero 7’ ’ ma chin b’uujine’ te  le pegué
QQ’OOJ guerrero ' ma xmaayin ti’j se burlo de él
ajb’ee caminante, peregrino nb’uyin te lo estd juntando
-V°C -i’n sufijo para niimeros ordinales nb’iin t1’) lo escucha
tooxi’ tercero ’ -v:C -aal deriva sustantivos abstractos de adjetivos.
tkaajijg cuarto tkyqaal rojura (de algo)
we’yin quinto tsqaal blancura (de algo)
tqaqi’n sexto tkyaaqaal temperatura
A -e’ sufijo numérico, excepto en San Sebastidn e Juego B
Ixtahuacan
: CV’  che’- ma che’ wan ellos comieron C
kab’e’ dos Py . o .
, e CVC chin machin ojlaane’  descansé SS
ooxe’ tres : )
. . ma chin laq’oon  compré
-VC Y% forma el infinitivo de verbos, agentivo, y potencial . .
) Juego A precomsonantal: su estructura es Unicamente C-
kjool barbechar (C) - .
kjool persona que barbecha v t- I'X?_ma' fu zdeab e él/ell
x’jool lavar t- t-b’i su nombre (de él/ella)
x’jool persona que lava ropa : Juego A prevocalice: de la misma manera que el juego preconsonantal,
a’q’inil trabajar éstos morfemas no incluyen vocal dentro de su estructura C-
a’q’inil persona que trabaja | C w- weeye’ mio
-VC . -it pasivizador w- wi’je’ mi ropa
ku’ pa’yil fue quebrado W- waal mi hl_]O
jaw yo’b’it fue colgado Los prefijos de flexién verbal que indican tiempo/aspecto y modo tienen las
eX X00yit Jue tirado estructuras siguientes:
b’aj tx’ajit Jue lavado C~VC n-~in- indica tiempo aspecto incompletivo
-V - ivi 3 ‘
Vi€ eet pasivizador ~ ngo’xe’ nosotros vamos (incl.)
‘b’incheet fue hecho - in qo’xe’ » » s
tx’jeet Jue lavado L nb’iin él/ella escucha

3 i

b’yeet Jue muerto in b’iin
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ma indica tiempo aspecto completivo cercano

e

ustedes vinieron
se cayo (él/ella/esto)

ma che’ uule’
ma jaw tz’aq
CVC () ok tiempo aspecto futuro-potencial

ok tzuul vendrd (él/ella)
ok kpoonb’il llegara (él/ella)

- (lases de palabras

(1 — /- Sustantivos

Son los elementos principales de la oraciéon. Desempefian las funciones de
sujeto, objeto directo, objeto indirecto, instrumento, locativo, adjuntos, etc. Toman
flexién a través de los prefijos del Juego A (Ergativo), y en algunos casos pueden
agregar pluralidad.

Se clasifican en simples, derivados y compuestos. Los simples son los que no e
necesitan de un elemento derivacional para que funcionen. Dentro de éstos se
clasifican también los nombres (nombres propios, apellidos, varios topénimos).
Los derivados son los que necesitan de un afijo derivacional, forman bases
sustantivales. Dentro de éstos se encuentran el agentivo, el instrumental/locativo,
etc. (ver derivacion). Los compuestos se forman de dos raices o una base mas una
raiz. Una de las dos raices o bases tiene que ser sustantival y la otra raiz puede ser
de cualquier clase (para mas informacion véase el inciso de sustantivos segun
composicion).

Un mismo sustantivo puede pertenecer a tres subclases; asi por ejemplo la
palabra witz- cara pertenece a la clase de sustantivos que pierden sufijo, pero
también es un sustantivo relacional (siempre poseido) con otro significado (en
conipfgmeién\fon). Ademas, es unsyj_’ga,g:clvo simple que significa montaria.

o ’ J e Y
7_ Raices - ¥ Y. /

bﬂ—e“ \\Qanffhvo
Twitz  cerro |“saq saqin
TkKuul montaﬁ_q

_qanb’aj  pie

caliente 4
' ¢
paludismo :
_granizo B
tostada (tortilla, pan, etc.)
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Compuestos
t-xe iitzaj  tubérculos
ning’iij fiesta
taal a’ riachuelo "
t-tzia’ a la orilla del rio

Ejemplos en oraciones

Kub’ tb’incha’n qman Luuxh jun pooxh tu’n kxi’ xob’seet piich. C
S O adj.
Don Cruz hizo un esglc;ytajo para aﬁil';_)\/gg,}zjar a los pdjaros.
Tu'n ¢’aq’ cka’ tb’}joana’ Luuxh tx’yan.
Ins S O
Luuxh maté al perro con una pistola.

Kub’ tchmo’n Liy jun klob’j eew. SS
S @)

Maria tejié un huipil ayer

Ma jaaw twitz t-tx’otx” Ajb’ee kyu’n wakxh.

) Ins
El terreno de Ajb ee fue arado por bueyes.
b )Qf—— / =/ Posesién o

El marcador de posesion indica la persona y nimero gramaticales del poseedor
del sustantivo. Tiene significados como: mi, tu, su (de él/ella), nuestro (inclu-
sivo), nuestro (exclusive), su (de ustedes), su (de ellos/as). Hay dos grupos de
morfemas que se utilizan para poseer a los sustantivos. Un grupo se utiliza para
poseer a los sustantivos que inician con consonante y otro a los que inician con
vocal. El empleo de l1a forma -y (antes del enclitico final) se da en el caso de poseer
sustantivos que terminan en vocal o cierre glotal.

Juego A
Persona y niimere  Antes de consonante  Antes de vocal Encliticos
gramatical { ) { vy de persona
C SS C A C NAY
la,s@ng. - W- W -y)e’ -~(y)a
2a.sing. t- t- -V)a  -(y)a
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3a.sing. t- t- 0 /
la.pl. (excl.) g- g- -(vie’ -(y)a
la.pl. (incl.) q- q- ] 0
2a.pl. k- ky- k- ky- = -(y)e’ (y)a
3a.pl. k- ky- k- ky- o ]
Paradigma de posesién de un sustantive con consenante imicial y final.
/ C
k’o0j mdscara C xb’aalin ropa SS
nk’ooje’ mi mascara nxb’aalina mi ropa
tk’ooja tu mdscara ixb’aalina tu ropa
tk’00j su mdascara txb’aalin su ropa (de él, ella)
gk’oo0je’ nuestra mdscara (excl.) gxb’aaling nuestra ropa (excl.)
gk’o00j nuestra mascara (incl.)  gxb’aalin nuestra ropa (incl.)
kk’ooje’ su mdscara (de uds.) kyxb’aalina  su pantalon (de uds.)
kk’00j su mdscara (de ellos/as) kyxb’aalin su pantalon (de ellos/as)
Paradigma de un sustantive con vocal inicial.
/I V
iijaj semilla  C i’xh elote S8
wiijaje’ mi semilla wi’xha mi elote
tiijaja tu semilla ti’xha tu elote
tiijaj su semilla ti’xh su elote (de él/ella)
giijaje’ nustra semilla (excl.) gi’xha nuestro elote (excl.)
qiijaj nuestra semilla (incl.) gi’xh nuestro elote (incl.)
kiijaje’ su semilla (de uds.) kyi'xha su elote (de uds.)
kiijaj su semilla (de ellos/as)  kyi’xh su elote (de ellos/as)
Posesién de sustantivo con vocal final
V-#
si lefia C jaa casa SS
nsiye’ mi Ze:“/l njaaya mi casa
tsiya tu lefla fjaaya tu casa
isi su lefia fHaa su casa (de él/ella)
gsiye’ nuestra lefia (excl.) gjaaya nuestra casa (excl.)
gsi nuestra lefia (incl.) gjaa nuestra casa (incl.)
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ksiye’ su lefia (de uds.)
ksi su lefla (de ellos)

kyvjaaya
kyjaa

su casa (de uds.)
su casa (de ellos/as)

« /- Pluralidad

En Mam basicamente no existe un morfema pluralizador; sin embargo, cuando
es necesario, algunas variantes como San Sebastian y Comitancillo emplean el
Juego B 3p (ge) como morfema pluralizador. Su uso o emplec es obligatorio en
frases nominales simples. Hasta cierto punto la funcién de esta particula es la de
un articulo plural defimido (los, las). En otras variantes como la de Cajola, se
sustituye esta particula por el demostrativo e’ye’, dandole la funcién de plura-
lizador. En frases verbales, esta particula no es necesaria, puesto que el plural de
los sujetos u objetos de un verbo se indican automaticamente por medio de los
marcadores de persona (Juego A o Juego B). Ejemplos:

Pluralidad en frases nominales simples
Singular | Comitancillo zSS C
I ge xuj (las) mujeres
(los) hombres
(los) coyotes
(los) nifios
(las) aves

e’ye’ qya
e’ye’ iichin
e’ye’ x0’j
e’ye’ k’waal
e’ye’ piich

qya | qe’ qya
ichin ! g€’ iichin ! ge xing
3 x0’j L ge’ x0’j | gexo’j
k’waal | ge’k’waal | gek’wa’l
piich } qe’ piich i ge piich

G0 = [« [ Clases de sustantivos

Como ya se mencioné anteriormente, los sustantivos se clasifican en simples,
derivados y compuestos. Los simples y derivados funcionan de la misma manera,
es decir, los derivados se toman como una sola palabra, a veces no se sabe si es
derivado ¢ simple sino hasta después de un andlisis profundo.

Tomando en cuenta lo anterior, se encuentran dos clases mayores que son:

Sustantivos seglin posesion
Sustantivos segiin composicion

‘ e [ o [e</ - Sustantivos segiin posesién: Esta clase de sustantivos
se define de acuerdo a los cambios que sufren al ser poseidos. Dentro de éstos se
encueniran los simples y derivados. Las subclases que resultan de estos cambios

Son:
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Sustantives invariables: Son sustantivos que no sufren cambios al ser poseidos.
Ejemplos:

no poseido poseideo

jaa casa fjaaya tu casa SS
poop petate npoopa mi petate

cheej caballo ncheeja mi caballo

tze’ sonrisa ftze’va tu sonrisa C
b’ooch marrano nb’ooche’ mi marrano

iitzaj hierba wiitzaje’ mi hierba

Sustantivos que cambian vocal: Son aquéllos que cambian la calidad vocalica al
ser poseidos. La vocal corta en su forma no poseida cambia a una vocal larga en
su forma poseida. Ejemplos:

no poseido cambia vocal

b’ech flor nb’eecha mi flor SS
ja casa {jaaya tu casa

kya piedra de moler nkyaaya mi piedra de moler

ka piedra de moler nkaaye’ mi piedra de moler  C
tx’yan perro ktx’yaane’ su perro (de uds.)

a’ agua waaye’ mi agua

wixh gato nwiixha mi gato

Bajo esta misma clase de sustantivos existe un pequefio grupo que merece una
explicacién epecifica. Por regla fonoldgica, los sustantivos de raices no clasificadas
botan la vocal (corta) de la raiz en su forma no poseida. Sin embargo, al ser
poseidos, la vocal que anteriormente habia sido botada se recupera y ademas
cambia a vocal larga. En algunos otros sustantivos, la Gltima vocal en su forma ya
poseida cambia a i. Este fenémeno ocurre también con la variante de SS; pero,
como podra notarse en los ejemplos, se pierde parte de la raiz del sustantivo
poseido. Ejemplos:

C SS
x(a)jab’  zapato t-xaajab’a txaab’a tus zapatos
k(o)lob’]  huipil tk’golob’a tkoola tu huipil
< ch(e)mek’ chompipe tcheemik’a  tchmeek’a tu chompipe
k(o)yjo'n  milpa tkoojina tkoona tu milpa
tz’(a)lan  madera/tabla  ttz’aalina tu madera/tabla
tz’(o)lom tabla tz’looma tu tabla (SS)
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k’(a)aj pita [k’@;aj aja tu pita
x(e)yeb’  peine ( t-xgeyob’a  t-xyeeb’a  fu peine
chinab’ marimba,’ tchiinab’a tchiina tu marimba

Sustantivos su§tractivos: Son los que al ser poseidos pierden el sufijo que tienen
en la forma no poseida. Los sufijos que se suprimen son -b’aj ~ b’j, -j,. Ejemplos:

1o poseids poseido

qanb’aj pies nqane’ mis pies

weex] pantaldn nweexe’  mi pantalon
joolinj cerebro njooline’  mi cerebro
txa'nh’al nariz ntxa’ne’  minariz
waab’j comida nwaaye’  mi comida

si’pi tocoyal nsiipe’ mi tocoyal "
lo’b’j fruta nlo’ye’ mi fruta

klob’j huipil tkoola mi huipil ~ (S5)

La mayoria de sustantivos que por naturaleza son inherentes al ser humano
como individuo Unico, indicando principalmente partes del cuerpo humano,
parientes, comida y ropa son los gue son objeto de estos sufijos, ya que ¢l sentido
que llevan es generalizacidén, despertenencia o no relacion de un sustantive con la
persona. Por ejemplo, se puede decir nwaaye’ mi comida y también nwaab’aje’
la comida que estoy preparando para otra persona, etc. No todos los sustantivos
pierden siempre este sufijo al momento de poseerlos. Otros ejemplos:

nlo’ye’

nchi’ye’

mi fruta
mi carne

nlo’b’aje’
nchi’b’aje’

la fruta (que voy a servir a otros)
la carne (que voy a servir a otros)

Sustantivos agregatives: Agregan un sufijo al ser poseidos. Generalmente se
forman de algunos nominales que se refieren a las partes del cuerpo. Los
sustantivos que agregan esta parte vy que no vienen del cuerpo, pueden dar un
concepto abstracto como el caso de la palabra flor y semilla. Los sufijos que se
pueden agregar al sustantive son: -il, ~eel. Ejemplos:

no poseido poseideos

b’aaq hueso gb’aaqil nuestro hueso
ib’otx’ vena g-"ib’otx’il nuestras venas
chik’ sangre gchk’eel nuestra sangre
chi’b’j carne qchib’jil nuestro cuerpo
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Es de notarse que los sufijos que se emplean son los mismos que se usan para
formar sustantivos abstractos de adjetivos o de otros sustantivos. Se distinguen los
miembros de esta clase de los sustantivos abstractos porque la tinica manera de
poscerse es por medio de la adicién del sufijo y no provoca ningln cambio de signi-
ficado. Los abstracios por otra parte, siempre cambian de significado. Ejemplo:
th’eyil
tmee’yil

ruta/manera
Su ternura

mi camino
mi bebé/nifio/a

b’e  camino
mee’ bebé/nifio/a

nb’eeye’
nnee’y

Los sustantivos abstractos, entonces, son siempre poseidos y el sufijo es
derivacional.

) Smtanﬁms snempzre p@seﬁdos \Son los que siempre estan poseidos, no se pueden

emplear sin ser objeto de un poseedor. Ejemplos:

t-xaaq su hoja

tlok’ su raiz

t-xk’owil su caseara (C)
t-xk’oom su cascara (SS)
faaq’ su lengua

tu’me’l su manera/forma
tb’aaq’ su semilla (5S)
ttzeyil Su sostén

tpakb’aalil su informacion

tilil su castigo (como recompensa)
tsu’ majﬂ su médula

SuSmntnvos nunca p«}sendos:‘ \Son los que nunca se poseen, pues de hacerlo no
tendrlan nmgun significado 10g1@0 y es agramatical. Ejemplos:

sol

luna N
estrella/frio i
aire
Huvia i
nube
trueno

q "ankyoq
« t-xmakl law arco iris

Feva,

Existe una manera de poseer algunos de estos conceptos usando la primera
persona plufal (inclusivo). Consiste en anteponer la palabra de parentesco (madre,

o

e
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padre, abuela) que metaforicamente indica el
tipo de sustantivo compuesto. Ejernplos:

| concepto. Sin embargo, ya forma un

gtxuu jb’aal
gman kq’iq’
gman q’iij
gtxu xjaaw

la lluvia (como nuesira madre lhuvia)
el vienio (como nuestro padre vienio)
el 5ol (como nuestro padre so0i)

{a luna (como nuestra madre luna)

Sustantivos supletivos: Son aquéllos que cambian completamente la raiz al ser
poseidos. Al cambiar la raiz, no implica que cambien completamente el significado.
Solo se ha encontrado el siguiente:

forma no poselds forma supletiva

gallina Wa;a,hm;:;’ mi galling
W 2wl (T.57

Y ° a o &g
) ez f oo [eeef/ oo Sustamtivos segian composicién

Esta clase de sustaniivos se define de acuerde al nimero de elementos que los
componen. Dentro de su composicidn pueden encontrarse sustantivos y adjetivos.
La ca.racterﬂ’ stica general de esta clase de sus‘[antivos €s que ofrecen un solo

ejemplo un sustantlvo como: twitz tx’ Q@X munda_ pertenece a la subclase nunca
poseidos, por lo tanto no se p‘lgﬂr'ﬁ 4 poseer a excepeidn de algunos casos especiales.
Segun la relacién entre los clement@s que los conforman, se encuentran las
siguientes subclases: ; :

r S “mTuuf :
Sustantives compuestes: Se forman p@f d@s palabras unidas. Cu a,ndo se poseen,
el posesive (Juego A/Ergative) se coloca al principio de la palabra porque se toma
a este sustantivo come una unidad morfolégica. Ejemplos:

no poseido composicidn

TVl as . , ;
q’antze alizo (W)1dt0%. q’an amarillo ize arbol
che’wa’  agua fria che’w frio a’ agua
sq’ula’ agua tibia sq’ul(in}  ¢ibio a’ - agua
q’egjab’  temporal g’eq negro jab’ Huvia
sustantivos compuestes poseidos
iq’antze su alizo
nsq’ulaaye’ mi agua iibia
gcheewa nuestra agua jria (incl)
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Sustantives complejos: Son los que se componen de dos palabras separadas.
Cuando se poseen, el posesivo generalmente acompafia a la segunda palabra.
Actualmente existe la tendencia de poseer la primera palabra con algunos
sustantivos de esta subclase. En algunas variantes, la mayoria de las veces se posee
la primera palabra, caso contrario al anterior. Ej emplos:

sustantivo complejo composicién

jool wi'yj barbero jool cortador wi'y] cabellera
tx’jol i’jb’aj  lavandero tx’jool lavador i’{b’a) ropa

cheel waab’j  molendero cheel moledory., ;. waab’j comida
b’yol wnaq asesino b’iiyil matador wnaq Sser humano
pa’b’lnooq’  redina ' pa’t’l inst. p/separar nooq’ hilo
chee’®’1 b’utx  molino de maiz chee’b’l  inst.p/moler butx  nixhiamal

sustantivos complejos poseidos

nuestro barbero
su lavandero
nuestro molino de nixtamal

jool gwi’

tx’jol 11’

cheb’l gb’utx
Sustantives de sustamtivos: Son los que estdn formados por dos palabras
separadas, la primera palabra siempre €3 poseida por la tercera persona singular.
Cuando se agrega el poseedor a este sustantivo, el posesivo acompafia a la segunda
palabra. Ejemplos:

sustantivo de sustantive composicion

tg’ab’ ize rama (de drbol)  tq’ab’ su mano tze arbol
t-xaaq u’j hoja (papel) i-xaaq su hoja U] papel
twitz ja pared/corredor twitz ~ su frente ja casa
tqan kjo'n mata de milpa . tqan  su pie kjo'n milpa
ttzon qanb’aj  pantorrillas 2 tzon  su estémago  qanb’aj  pies
twitz tze frutos (drbol) iwitz  su gjo tze arbol
twitz q’ab’aj  palma de la mano  twitz  su 0jo q’ab’aj mano

sustantivos de sustantivos poseidos:

mi rama de arbol
tu mata de milpa
tus pantorrilas
mi hoja

tq’ob’ nizeeye’
tgan tkoojina
ftzon fgana
t-xaaq wuuje’
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twitz nizeeye’
twitz nq’aab’a

mis frutas (frutos de mi drbol)
mis palmas

Sustantivos mas sustantives: Son los que se forman por dos palabras separadas,
en donde las dos son poseidas por la misma persona. Son muy pocos los sustan-

tivos de esta forma. Ejemplo:
composicién
itz’inb’aj hermano menor tzikb’aj hermano mayor
sustantivo mas sustantivo poseideo

.. . . rae i,
qiitz’in qtzik ~ prdjimo ol il

o/ =« Nombres propios

Funcionan como cualquier otra clase de sustantivo en la frase nominal. En la
actualidad, la mayoria de las personas utiliza nombres propios de diferentes culturas
v no asi nombres de origen maya. Hasta hace poco tiempo hubo un renacer y ya
hay un grupo reducido que esta utilizando nombres de origen maya con sus hijos
y ellos mismos como un sobrenombre. Algunos nombres que vienen de otras
culturas se utilizan con fonologia maya o mayanizado completamente. Ejemplos:

Nombres de origen Maya

Kab’ragin Ixajpu’
B’aalin Ixchay
Yamanik Quq’
Nombres de otro origen
Pedro Lu’ch
Juan Wa’'n
José Jse
Andrés Leexh
= /-/ —  Apellides

Los apellidos mayas que aun se conservan pueden haberse originado de nombre
propio. Varios de los apellidos de origen maya se castellanizaron, por ejemplo Vail
viene de B’aayil. Ejemplos:
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Castellanizado -4
Chum -
Vail B
- Topbnimos
Se refiere a nombres de distintos lugares y generalmente indican alguna
caracteristica de dicho lugar. Ejemplos:
T-xeeljub’ Quetzaltenango T-xe Q 00l Xecol
K’ojla’ Cajola T-xe Taalb’il Jooj Xetalbiljoj
Chnab’jul Huehuetenango Toj Nin B’ya’ Cajola Chiquito
N :Xéﬁi@?f:j@c?ﬁ“émg“ ] Twi’ Chkaab’al Chicabal
= Puila’ Totonicapdn Twi’ Muuj Las Nubes
I'tzal San Hdefonso Ixtahuacdan  Chiik’v’l Olintepeque
Peetz’al  San Rafael Petzal Tuj Oj San Sebastian H.
Twi’ witz La Cumbre
N Ve /+/ 2=  Derivacién i
L k ;
Se pueden formar otros sustantivos agregando un afijo a una raiz sustantival o &g
a otra raiz o base cualquiera. Lo que resulta es una base sustantival que tendra la
Amcién de un sustantive. Las derivaciones mas comunes son: agentivos,
profesiones, gentilicios y verbos. R
PR 4 %f}”‘i’\'
AN L ;e
(el el jee/ - Agentives: Son sustantivos que se forman al agregar
el sufijo -V1, a distintas clases de raices o bases. Ejemplos:
aq’inil persona que trabaja A
b’eetil persona gue camina
chinb’aal persona que ejecuta marimba
b’iixil persona que baila
b uujil persona que pelea (C)
k’aayil persona que vende
soA T R Ve Gy TR ’\ i
(A Wb e /o [=2/ - Gentilicios: Los gentilicios se utilizan anteponiendo
el proclitico aj- al nombre del lugar que se menciona. Esta particula se escribe #®

separada de la raiz ya que se puede introducir una particula entre ésta y la raiz.
Ejemplos:

Morfologia
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aj T-xeehub®  quetzalteco
aj Wi'tan witaneco
aj B’ab’s sibiliano
aj Chiik’il olintepequense
aj Siija sijefio
aj chnab’jul  Auehueteco
ajttzia’ de la vega

a0
| ° .,

. i [ o) w2/ -« Profesiones: A estos también se les antepone la
particula aj- pero, a diferencia de los gentilicios, ésta va unida de la raiz. Ejemplos:

ajb’itz cantante
2j’u’j escritor
ajtz’ib’ . secretario (a)

2
g:‘ P A

8

S I SO Sy Ry ety e Verbos transitivos: Se forman agregando el sufijo
-aal -il a la raiz verbal. Ejemplos: T

oY

yaaj  pobre yaajil Sfastidiar, hacer sufrir ™o
paa morral paayil hacer morrales '
]gy}ggw Miuro kyujsaal  dificultar/apretar

{4 5=-== [/ ==/ — Instrumental/Locative: Indica instrumento o
lugar. Se forma al agregar el sufijo -b’il o -b’al (dependiendo de las variantes) a las
raices o bases. En algunas variantes, este sufijo pierde la vocal cuando la raiz ¢
base que le antecede termina en vocal (ya sea corta o prolongada) o cierre glotal.
El sufijo que queda entonces es -b’L. Ejemplos:

tz’isb’il escoba
waab’l comedor
ducha/lavadero
_— ed s Nn}_ercado Cr .
bl sillg——

. e /o) == [/ < Sustantives verbales: los sustantivos verbales del
Mam son siempre derivados, y de bases verbales. Para derivar un verbo de un
sustantivo se utiliza el sufijo -V1. Ejemplos:
b’iitzil
b’iisil

cantar
lamentar

cancion
tristezq e

b’iitz
b’iis

R
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siich’ cigarrillo =7 siich’il Sfumar
yool palabra & yoolil hablar
tz’a’]j orina . tz’a’lil orinay
txa desecho %, txaal defecar
k>waal nifio . Kwaalil tener hijos
tze’ sonrisa . 1ze’l reir
cheej caballo “ cheejil cabalgar
xuub’ silvido - xuub’il silvar
sich’ grito sch’iil gritar

Pronombres A%

La funcion principal de los pronombres es indicar la persona gramatical dentro
de una construccién gramatical. Cada uno de los pronombres existentes informa
sobre la persona y el nimero gramatical, asi como también sobre sus funciones
especificas segtin la forma que se utilice. Los grupos de pronombres que se utilizan
son: pronombres independientes, Juego A/Ergative, Juego B/Absolutivoe.

1,
J=2- [ == /- Pronombres independientes

Basicamente se toma como pronombres independientes a un juego de estativos

que estd compuesto por el demostrativo aa mas un marcador del Juego B. Fun-
cionan en forma aislada y tienen significados especificos. Las formas de terceras
personas (singular y plural) pueden sustituir a cualquier sustantivo en una oracién
(de acuerdo a su nimero gramatical). El uso de los pronombres independientes
hace énfasis sobre la persona gramatical y, a excepcion del caso de tercera persona,
incluye en forma 1éxica a un constituyente no mencionado. Ademas, al momento
de introducir los pronombres demostrativos, los encliticos de persona se omiten
automaticamente del verbo. Esto se da en todas las construcciones, independien-
temente de qué tiempo/aspecto se trate. En una oracion construida en tiempo/aspec-
to completivo reciente con uso de pronombre, se emplea €l juego de prefijos del
completivo dependiente.

La estructura de este pronombre consiste en la unién del demostrativo aa como
base y un juego de marcadores de persona que seguramente se originan del Juego
B (aungue no estén en su forma completa). Sin embargo, estos morfemas varian en
cuanto a su forma y estructura en las distintas regiones en que se habla el idioma.
Para ejemplificar estas variaciones se presentan a continuacion la forma en que se
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dan los pronombres en cuatro distintas regiones: Cajold, Tacand, San Sebastian H.
y/San HNdefonso Ixtahuacan. -

Pronombres independientes : t‘ ,,_,}
Tacand  Ixtahuacdm  §S Cajola =N
\‘gv aa-iin aa- qin-a j-aa-gin-a aa-y-in-e’ yo oy A
aa-y-a 2a-y-a j-aa-y-a aa-y-a U L
aa @ j-aa @ af él/ella
aa-qo’-ya’ j-aa-go-ya 0’-y-0’ nosotros (excl.)
aa-qo’ j-aa-qo 0’-y-0-y-¢’ nosotros (incl.)
aa—qc’-y-e j-aa-qo-ya ’-y-i—y-e’ ustedes
aa-qe’ j-aa-ge e’-y-¢’ ellos/as

Observando los paradigmas anteriores, podemos deducir que la diferencia mas
notable entre las tres variantes son los marcadores de persona; Ixtahuacén v San
Sebastian conservan la consonante g mientras que las otras dos no Ia utilizan.
También ocurre que entre los demostrativos y encliticos de persona en la variante
de Cajola se introduce la y para separarlos, mientras que Tacan4 no lo hace. En
cuanto al demostrativo aa, se ha dado un proceso Umico en la variante de San
Sebastian que consiste en anteponerle una j en todas las personas antes de la base
demosirativa aa. A pesar de esto, dicha base atn se conserva. El cambioc mas
notorio es en Cajol4, donde cambian totalmente su forma en las personas plurales,
asimildndose regresivamente a los marcadores de persona. Por Gltimo, 1 tercera
persona singular tiene solamente una vocal debido a que la misma estructura de la
variante no permite la ocurrencia de vocal larga final. Ejemplos:

Oracion basica
nchin xhch’iing’
nehin tz’1b’ing

Con uso de pronombre para énfasis

estoy leyendo C
estoy escribiendo S8

~ aayine’ nchin xhch’in
/ jaaqgina nchin t2’ib’in

yo soy quien estd leyendo C
Yo soy quien estd escribiendo  SS

chjoonte wiitz’in, maatxi’ jaw ksk’o’n kiib’e’.

)‘l Oracidn basica
% D
‘ Qué bueno hijos (hermanos) que e ustedes ya se hayan encontrado y elegido.

,/ f,‘g/“f%,'.f_..a.r‘

¥ § e

| ;2“»—/:‘“
H - /
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elegido. ‘
Tzaj tye’k’n \qygj 'ti ten tu’n tb’ant gchmoon. SS
Nuestra abuela nos enserié a tejer.
Jaa qya tzaj ye'k’n ti ten tu'n tb’ant gchmoon.
Fue nuestra abuela la que nos ensefié a tejer.

.n Oracitn basica

~ ma chi uule’
‘.. ma tz’exa twitz jaa

ustedes vinieron C
saliste al corredor SS

Con uso de pronombre

ustedes fueron los que vinieron C
fuiste 14 el que salio al corredor  SS

e’viye’ xhi uul
jaaya seex twitz jaa

Oracidén basica ;

7T B’ xt’aanj ntxuye’ tuk’e’ nmaane’ toj nin q’iij.

i e

“Mis padres fueron a la fiesta. C

o ' Xi Xhap oonil jun yaab’.
L. Sebastidn fué a ayudar a un enfermo SS

Oracién con use de pronombre

o Ey@) %e’ mk,e’ ntxuuye) e? Xt’aal’lj toJ nln q’]l]

i

! | ; i :

i \  Fueron mis padres quienes fueron a la fiesia.
|

Jaa Xhap xi’ oonil jun yaab’
Fue Sebastidn quien fue a ayudar a un enfermo SS

[
-

L

L

Juego A/Ergativo -

dow

Es un juego de morfemas (prefijos) que pueden agregarse a un sustantivo y

también a la estructura conjugada de un verbo transitive. Con Msyﬂ&gti&%_épﬁé@ﬂ

la persona y niimero gramatical del poseedor, con verbos fransitivos indican la
persona y niimero gramatical del sujeto. :

P o 124
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Juego A/Ergative:
Persona Nimero Prefijos antes de Frefijos antes  Encliticos
Gramatical Gramatical consonante / C de veeal /| V
C S8 C S8 C S5
Primera Singular - W- {y) e’ -(y)a
Segunda Singular t= t- “(y}a -(Y)a
Tercera Singular t- t- 9 ]
Primera Plural (excl) q- q- -vye’ -(ya
Primera Plural (incl.) g- g- 0 ]
Segunda Plural k- ky- k- ky- -{yye’ -(y)a
Tercera Plural k- ky- k- ky- ] ]
Ejemplos indicando nimero gramatical del poseedor de un sustantive
Ate’ kabe’ nchegje’. C ’ m;)
Yo tengo dos caballos. i A -

E’ye’ mooch chix, kab’e’ kuuk’a.
Esos carneros tienen dos cuernos.” ©
AN o

‘\;\ a

e

PN
iy

S A
LA KX
B

Oox gwaakxha at
Nosognps tenemos ires bueyes

. Ma tzaj ti’na tch’ooka tun taq’nana?
<t Trajiste tu azadon para trabajar?

Ejemplos indicando sujeto de un verbo transitive

B’a’natzun chi xhjo’q, xi’ ttxko’n cheej.

De acuerdo -dijo el anciano- y llamé al caballo.
Ma che’ tzay wiiq’i'ng’. (C)
Los traje (a ellos/as).

Ex tzaj kiiq’i’n kaaq’inb’il.

Y trajeron SMS,TItEﬁZ_"iZiDS:/ M

Ma b’aj wa’lina gchi tzaaj.
Ya regué nuestra hierba.
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. .- Indicando objeto de verbo transitive
D = [ 2= [ o Juego B/Absolutive : Cajolé:
Tiene como funcién, marcar el sujeto de un verbo intransitivo, asi como - ma chin kub’ tsb’u’na  me engafaste
también el objeto de un verbo transitivo. ma 0 kub’ tsb’u’na lo engariaste
Persona Niimero Prefijos Encliticos ma ggkub ,tSb :,m;a oS engaflaste
Gramatical  Gramatical ma chi kub’ tsb’u’na  los engadiasie
c 88 San Sebastian:
Primera S{mgular (@h)ﬁﬁf : e’ -(ya ' ma chin ex ti’na me sacaste ;
Segunda Smgular @/H«/ka/m/ttz9 ®a -(Y)a | ihachiexti'na los sacasie F
Tgrcera Singular o/ E{/E{s /tzltz. 0 9 ] ; ma qo ex ti'na oS sacasie ;
Primera Plural (;xcl.) q{o)(*) y)e’ -(yia | mafizex ti'na Zo sacaste e
Primera Plural (incl.)  g{e)(’) ] 0 : o .
Segunda Plural chi(e’) y)e® -(Va Otras funciones del Juego B/Absolu_’gyo, El Juego B tlen@ otms alomorfos
Tercera Plural chi(e’) ¢ 0 que bésicamente sirven de base para los estativos (ademas de aa como se ha
] indicado). Esta forma absocluta se sufija a las bases (adj etlvo sustantivo, locativo,
Paradigmas: existencial). Ejemplos: ~
Indicando sujeto de verbo transitivo ~.@ yaab’gine’ estoy enfermo
Cajola: yaab’-0-a estds enfermo
nchin 1a’jine’ estay platicando . yaaba—@ L estd enfermo (él/ella)
nfia’jina estés platicando yaab’ge’ye . estamos enfermos (excl.)
1 A -
nfla’jin esid platicando (él/ella) yaaqu&y? , estemos enfer mosd(mcl)
ngo la’jing’ estamos platicando (excl.) yaab,qesye es [‘fn enje e’f mos (ul s)
ngo la’jin estamos platicando (incl./dual) yaab ge eiffm enf ?7 mos (ellos/as)
nchi la’jine’ estdn platicando (uds.) S D ) . ﬁ” (s N
nchi 1a’jin estdan platicando (ellos/as) N A emostrativos

7

San Sebastian: Se utilizan para indicar o especificar el tema o sujeto del cual se habla.

nchin xiimana estoy pensando (=L E Determinan la distancia con respecto de los mterlocutores y pueden funcicnar como
nixiimana estés pensando " adjetivos o como pronombres. Para la formacion del demostrativo se necesita
n@xiiman estd pensando (él/ella) siempre de dos particulas; la base demostrativa & para el singular, e’ye’ para el
nqo xiimana estamos pensando (excl.) o plural v 1a particula que indica distancia (Ia agui, chix(@®) ahi). Ademas, puede
ngo xiiman estamos pensando (incl.) i e s ncluir énfasis agregando la par‘ti.cula ju’ después de la base. La base demostrativa
nchi xiimna estdn pensando (uds.) - en San Sebastian varia a jaa igual que el pronombre estativo. Asimismo, la
nchi xiiman estan pensando (ellos/as) particula de distancia que sigue a la base para la formacion del demostrativo

L presenta cierta variacion kw aqui v txix alli/alld. txix puede sustituirse por kem;

particula derivada del verbo ke’yl ver que unida a la particula ja se convierte en un
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demostrativo. La forma enfatica es jatzunjo iy puede ir sola o seguida de la
particula de distancia txix. /

e

Cuando funciona como adjetivo, el sustantivo al cual califica va inserto entre
las dos particulas, mientras que en funcién de pronombre van juntas.

Pronombres demostrativos:

C S8
ala jalu éste, ésta, esto
a chix ja txix, ja ken ése, ésa, eso

aaju’ chix jatzunjo (txix) ése (haciendo énfasis en ello)
e v

Adjetive demostrativo:

C SS

a tichin la este hombre jab’echlu esta flor
ayaab’illa esta enfermedad japasb’illu  este sombrero
atzela este drbol jak’illu esta olla

N
El articulo jun se puede combinar con los demostrativos dando dos usos dife-
rentes: en el primer uso, se indica un sustantivo especifico pero no conocido ya sea
por el hablante, el oyente o por ambos. Por ejemplo, se puede usar para indicar que

alguien se ve y se puede especificar, pero que no se sabe quién es:
A jun fichin la Este sefior (el que esté aqui pero no es conocido).
A jum ja chix Esa/aquella casa (identificada pero desconocida).
A jun ch’ya’n ken Ese/aquel perro (al que podemos ver pero desconocemos).
A jun nee’ txix Ese/aquel bebé (identificado pero desconcido).

En el segundo uso se estd indicando un objeto entre varios iguales, y el
demostrativo indica su posicién relativa (cerca o lejos). En este caso jun funciona

mas bien como cuantificador. Ejemplos:
A jun kiob’j la Este huipil (un huipil entre varios [cerca del hablante]).
A jun b’ech chix. Esa flor (una flor visible entre varias [lejos del hablante]).

Ese libro (uno visible y especifico entre varios [lejos del
hablante]).

A jun w’j ken

3

]
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Numerales

Los numerales se clasifican como una clase de palabras distintas por los papeles
que pueden desempefiar. Morfologicamente no se diferencian de los sustantivos al
aceptar los prefijos posesivos del Juego A. Sintaciica y semanticamente son
diferentes de oiros sustantivos porque califican a otros sustantives. Su funcién a
nivel de la frase nominal es especial porque pueden ser ¢l nicleo o cuantificador
(dct@rminante) de la misma. Es cuantificador va que especifica el namero de
participantes segiin el numeral que se utilice.

jun ku’xin un joven

junb’e un caming

kab’e’ g’iij dos dias

o0xe’ Xjaaw tres meses

jwe’ ab’q’1’j cinco anios
R Niimeros cardinales

Indican cantidad v preceden a los sustantivos que cuantifican. Los numerales
basicos son de cero a diecinueve debido a que el sistema de numeracién maya es
vigesimal; es decir se cuenta de uno en uno hasta veinte, de veinte en veinie hasta
cuatrocientos y asi sucesivamente.

Los numerales del uno al diez tienen una sola raiz v los numerales del once al
diecinueve estéan compuestos por dos raices unidas. Los numerales del dos al cinco
Hlevan el sufijo -e” cuando se pronuncian sueltos. Uno y ocho no lleva sufijo
alguno. Por su parte, el nimero sicte muestra que ¢l uso del sufijo -V:ib’ era
comum o usual en tiempos anteriores, ya que para derivar adverbios de tiempo, toma
la forma quuk’-, la forma corta de wuquub’ (wuug + uub’). En San Sebastian, se
usa solamente la raiz numérica aunqgue en muchos casos ésta ha perdido elementos.
Ejemplos:

El nomero seis lleva el sufijo -aq, nueve y diez llevan ¢l sufijo -uj/aj.
Ejemplos:

raiz sufijo

C Y
jun - - Jun
ka'b’- -g’ ka'b’e’ ka'v’
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OX-~ -’ ooxe’ 00X tres
kaj g’ kaaje’ kyaaj cuairo
jo’ -’ jwe’ jwe’ cinco
waqg- -aq wagaq qaq seis
wug - wuuq wuug siete
wajxaq - wajxaq wajx ocho
b’elj- -uj b’elju b’elaj nueve
laj- -1 lajug laj diez

Los numerales del once al diecinueve son compuestos por la raiz del 1 al'9 mas
lajuj (diez). Sufren cambios en su estructura fonolégica. Estas raices se escriben

Morfologia

131 o Av s )\)’ﬁ‘}kl\ V.AJ i Py iy )\AI\“-RJ\A“V A A 7, AT
- . ’
e kaab’j dentro de dos dias
kaab’eje  hace dos dias
ey jwe’- (cinco) varia a -0’ cuando es raiz o base de numerales mayores.
0’- o’lajuj quince

Los numerales anteceden a los sustantivos que cuentan:

juntas.
Raiz 1.9  1-9 +lajuj
C SS )
jun- junlajuj junlaj once s
kab’- kab’lajuj ka’b’laj doce
X~ oxlajuj ooxlaj trece
kaj- kajlajuj kyajlaj catorce
o'~ o’lajuj olaj quince
wag- waglajuj qaglaj dieciséis
wuug- wuuglaju] wuuglaj diecisiete
wajxag-  wajxajlajuj wajxiaj dieciocho
b’elj- b’eljlajuj b’elajlaj diecinueve

1

Variacién en Ia rafz:

En ambientes especificos, la raiz de jun (uno) deja caer la vocal. Ejemplo:

jumn- jun ab’q’i  un afio
jun g’y undia
jm- jnaab’i hace un aiio
jnab’ dentro de un afio
ka’b’ (dos) varia con ka(’)/kaab’
kab’- kab’lajuj  doce
ka(’)- kakab’ de dos en dos

ka’wnaq cuarenta dias

jun oonin una abeja C
kaaje’ aamaq’ cuatro ciudades
jwe’ kan cinco serpientes
jwe’ lab’aj cinco serpientes  (SS)
wuug xjaal - siete personas
wug che’w siete estrellas
oxlajuj qva trece mujeres (C)
gag xuj seis mujeres (SS5)
oxlajuj txkup trece animales
wilngi’n xjaaw veinte meses
junwnagq veinte dias
B o ..
E Cuando los numerales son la base de pronombres comitativos, llevan flexién
del Juego A/Ergativo y llevan el sufijo -il.
“ C SS
njuunile’  njunala sélo yo
gkaab’ile’ gka’vb’ila  nosotros los dos (excl)
gooxile’  gooxila nosoiros los tres
Derivaciones de los numerales
La forma bésica de los numerales son los nimeros cardinales. Las derivaciones
que se pueden dar son los ordinales, distributivos, comitativos, adverbios de tiempo
y verbos transitivos.
[ A\%x / — [ eos /oo Niimeros ordinales
¢ . . . . .
Indican orden de elementos en una serie sucesiva, por ejemplo: primerc,
segundo, tercero. Los ordinales se forman agregando el prefijo de tercera persona
g

singular del Juego A (t-) a laraiz. El “primero” es el inico que no toma la raiz del
numeral uno. Ademas, los nimeros ordinales siempre necesitan de un sufijo (-’n
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en C e -in en S8) a partir del nimero dos. En San Sebastian, el uso de los ordinales @"; 4
del 10 en adelante ha disminuido pero se presentan aqui para rescatarlos e \
implementar su uso. [
Raiz Ordinal '
c S8 nS
jun tneejil tneejil primero
kab’- tkaab’i’n tkaab’in segundo
00X~ tooxi’n fooxin tercero
kaj- tkaaji’n tkya’n cuarto
jwe’- fwe’yi’n tjwe’yin quinto
wag- twaqaqgi’'n 1gaqin _sexto
wug- twuugi’n ~Te7070 fwaugin séptimo
waqxag- iwagxaqi'n twajxin octavo
b’elej- tb’eljuji'n th’eljin ‘hoveno N
laj- tlajuju’'n flajin _decimo |
junlaj- fjunlajuji’n funlajin décimo primero;
ka’b’laj- tkab’lajuji'n tkab’lajin décimo segundo 6%
oxlaj- toxlajuji’n tooxlajin décimo iercero .
kajlaj- tkajlajuji’n tkyaajlajin décimo cuarto
o’laj- to’lajuji'n tolajin décimo quinio @
waqlaj- twaglajyji’n tgaqglajin deécimo sexto .
wuuqlaj- twuuglajuji'n twuuglajin décimo séptimo |
wagqxaqlaj- twajxaglajuji'n twajxlajin décimo octavo ":
b’elejlaj- ib’eljlajuji'n tb’eljlajin décimo noveno
Ejemplos de su uso:
C SS
aaya tneejil eres el primero jayatijwe'vin  eres el quinto.
aayine’ tooxi’n  soy el tercero jagey ingjil uds. son los primeros.
o’yo’ tlajuji’n somos los décimos  jaqina twajxin soy ef octavo.
(Lo = 2 [ woee [ eee Niimeros distributives e
Son palabras que denotan grupos equitativos de elementos: de dos en dos, de
£%

ires en tres; cada dos, cada tres. También indican que se distribuyen cosas en forma
equitativa: dos para cada uno, cuatro para cada uno. Cuando se combinan con

Morfologia

L i 0 N A v Pt Sl e i
133 APy SRARAAY S ( : Ak

periodes de tiempo indican cada dos, cada ires dias, meses o afios. Los nimeros
distributivos se forman duplicando 1a rafz para los niimeros del uno al cinco. En
Cajola, a partir del seis se emplea el enclitico ~chaq de manera obligatoria; no se
duplica la ralz. En San Sebastian este enclitico es también obligatorio a partir de
cinco pero se ha reducido a ch.

Raiz Distributivo

C BENY
jun Junjun jujunch de unc en uno
ka- kakab’ kakab’ch de dos en dos
ox- OXOX oxoxch de tres en tres
kaj- kajkaj kyajkyajch de cuatro en cuatro
jo’- jo’jo’ jwe’ych de cinco en cinco
wag- wagaqchag qaqeh de seis en seis
wuug- wuugchag wuqch de siete en siete
wajxag-  wajxaqchag — wajxaqch de ocho en ocho
b’elj- b’eljujchag b’eljch de nueve en nueve
laj- lajujchag lajch de diez en diez

Ejemplos de uso en frases:

Junjun te junjun uno para cada uno de nosotros
kakab’ te juujun dos para cada uno

OX0X te ju'n ires para cada unc

to] kakab’i’n de dos en dos

t0j oxoxi’n de tres en tres

tj kyajkyajch de cuatro en cuatro- (5S)
kakab’chaq g’iij cada dos dias

ox’oxchaq xjaaw cada tres meses, trimestralmente
kajkajchaq ab’g’i cada cuatro arios

ox’oxchaq a tres cada uno (precios)

12’jo’chag chi? a cinco cada uno, dijo?

kakab’ch ma txi nk’ayna ek’  de dos en dos vendi los pollos  SS
tuj jwe’yeh xhi ul xjaal de cinco en cinco vinieron las personas

axox xi kyalg’a’n ge

{os robaron de tres en tres



Tixoolil Qyool Mam

0 N NI T P B 0 0 N 2 2 P T, P e
W o

. e [ e [ —  Adverbios de tiempo

Son palabras que indican tiempo, futuro o pasado, para unidades v veintenas de
dias y afios. Toman como punto de partida el dia en que se cuenta, generalmente
hoy. Estos adverbios se forman agregando un sufijo a los numerales (simples o
compuestos).

Adverbios de tiempo futuro:

El sufijo para el futuro es -ix/-ef, el sufijo -ix solamente para 5 y 7 dias
(jwe’/ob’ wuug/guub’). Fl sufijo -¢f sufre de erosion fonoldgica en los numerales
del dos al cuaire, en los que la vocal cae.

Para las unidades de dias, las raices aceptan sufijo a partir del dos. El
equivalente de un dia futuro (mafiana) no lleva la raiz numeral.

Raices Sufijo Adverbio

C SS
jun najchi’y nchi’j mariana
kab’- -(e)j kaab’j kaab’} en dos dias
oX- -(&)j 00Xj 00X] en tres dias
kaj- -{e)j koj koj en cuatro dias
ob’- -(i)x ob ’x ob’x en cinco dias
wagaqg- -ej wagaqge]l qaqej en seis dias
(wiquub’- -(I)x quub’x quub’x en siete dias
wajxag-  -€j wajxaqej wajxej en ocho dias
b’elj- -ej b’elejei b’elejeg en nueve dias
laj- -€j lajej lajej en diez dias
julaj- -€j junlajej junlajej en once dias
kab’laj- -€j kab’lajej kab’lajej en doce dias
oxlaj- -€j oxlajgj oxlajej en trece dias
kajlaj- -00] kajlajooi kvajlajoo]  en catorce dias
o’laj- -€j o’lajej olajei en quince dias
waglaj- -€j waglajej waqlajej en dieciséis dias
wuglaj- -€j wuglajej wuqlaje] en diecisiete dias
wagxaglaj- -€j wajxaqglaje]  wajxlajg] en dieciocho dias
b’elejlaj-  -¢j b’e’ljlaje;  b’eljlajei en diecinueve dias
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Para derivar adverbios de tiempo futuro de veinte y sus multiplos, se utiliza la
raiz numeral del 1 al 19 més wnagq (veintena de dias) més el sufijo -ej. Las raices
que forman un numeral compuesto se escriben unidas.

Raices

junwnag
ka’wnagq
oxwnag
kajwnaq
wownagq
wagwnaq
wugqwnag
wajxaqwnaq
b’e’ljwnaq
lajwnag
julajwnaq
kab’lajwnaq
oxlajwnaq
kajlajwnaq
o’lajwnagq
waglajwnaq
wuuglajwnag
wajxaglajwnag
b’e’ljlajwnag

sufijo Adverbios

-€] junwnaqgej

-€J ka’wnagej

-€] oxXwnaqge]

-€j kajwnaqej

-ej  jo’wnaqej

-€] waqwnaqgej

-€j wugwnagej
-€j wajxaqwnaqe]

-€j b’elejwnagej
-€j lajwnaqej

-gj Jjunlajwnagej

-€j kab’lajwnaqe]
-€j oxlajwnaqej

-€j kajlajwnaqei

-€j o’lajwnage]

-€j waglajwnagej

-€j wuglajwnagej
~€] wajxaqlajwnagej

-€j b’elejlajwnaqge]

Adverbios de tiempo pasado:

en 20 dias (1 veintena)

en 40 dias (2 veintenas)
en 60 dias (3 veintenas)
en 80 dias (4 veintenas)
en 100 dias (5 veintenas)
en 120 dias (6 veintenas)
en 140 dias (7 veintenas)
en 160 dias (8 veintenas)
en 180 dias (9 veintenas)
en 200 dias (10 veintenas)
en 220 dias (11 veintenas)
en 240 dias (12 veintenas)
en 260 dias (13 veintenas)
en 280 dias (14 veintenas)
en 300 dias (15 veintenas)
en 320 dias (16 veintenas)
en 340 dias (17 veintenas)
en 360 dias (18 veintenas)
en 380 dias (19 veintenas)

Los adverbios de tiempo pasado tnicamente agregan el sufijo -e a la palabra
(adverbio) que indica future.

Base

futuro
kab’(e)j
ox{e)j

kajej

o’b’()x
wagej
(wu)quub’ex
Wagxagej

sufijo

-€ kab’eje

-€ ooxeje

-e koojeje

-€ o’b’exe

-e waqgeje

-€ quub’exe
-€ wajxageje

anteayer, hace dos dias
hace tres dias

hace cuatro dias

hace cinco dias

hace seis dias

hace siete dias

hace ocho dias
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o ) €3 Ejemplos de adverbios:
b’elejej -€ b’eljeje hace nueve dias : L
lajej e lajeje hace diez dias \ Kaab’j go’x to] b'uuyj tiib’il.
julajej - junlajeje hace once dias £ Pasado mariana iremos a la reunion.
kab’laje; -€ kab’lajeje hace doce dias " O’ xt’aanj ge’ Kaah’eje toj jun b’iixb’il.
oxlajgj - =€ oxlajeje hace trece dias Anteayer fuimos a un baile.
j j - j ] hace 20 di : L .
juwnaqey © Junvmagee ace s Jnaab’i e’ ok wojtzgi’ne’ nxhkonpi’te’.
kawnagej -e ka’wnageje hace 40 dias - . ; ;
‘ . , El afio pasado conoci a mis amigos.
oxwnaqgej -€ oxXwnaqgeje hace 60 dias
kajwnaqej -€ kajwnaqgeje hace 80 dias Quub’exe in el waglajuj ab’q’iye’.
wownagqgej -€ wownageje hace 100 dias Hace siete dias que cumpli dieciocho afios.
wagwnagej -€ wagwnageje hace 120 dias Quub’x k’ookil jun tzalajb’il tzalu,
wuqwnaqe) - wugwnageje hace 140 dias Dentro de siete dias habrd una fiesta aqui
Afios: Kb’aab’ ul ge nxjaala chinb’al Txolju’
ge nxjaala chinb’al Txolju’.
Para afios futuros, s6lo se une la raiz numeral a la raiz de afio (-ab’). Para Hace dos afios vinieron mis paisanos a tocar marimba a Quetzaltenango.
de’rivar adveifbios de tiempo pasa:dro, en Cajolé sola.l?rlen'te se agrega el sufijo-ia l;a Chi uul ge b’inchaal klob’] jna’h’.
raiz -ab’ (afio). Ep San Sebastian este sufijo varia a -e. La estructura es: Raiz Los tejedores de huipiles van a venir dentro de un afo.
numeral + -ab” sufijo -i (C) -e {(SS). 9
Ejemplos para futuro: oo / = Comitativos
] (u)fln =ab’ jna; b , erun ano 2 Son palabras que indican nimero de participantes en un evento o atributo
kab’- -ab kb’ab en dos arios s, , S
, , ~ (accidn o estado). Funcionan como pronombres y se forman agregando el sufijo -if.
0X- -ab oxab en tres anos . . , ) et
. , L - Los numerales comitativos siempre estan precedidos por el Juego A para indicar
kaj- -ab kjeb e cuatro anos n armer matical de | rticipante neralmente plural
jo'- _ab’ jo'ab’ en cinco afios persona y numero gramatic 0s participantes, gene ente plural.
. . ] RaizNum Suf  Comitativo
Ejemplos para tiempo pasado:
c 55 Jjun- -1 -junil individualmente
kab’- -1l -kab’il ambos
jnab’- -1 jnaab’i jnaab’e atio pasado OX- -l -o0xil los tres
kb’ab’- -1 kab’ab’i kb’aab’e afio antepasado kaj- -l kaajil los cuatro
oxab’- -1 oxab’i oxab’e hace tres afios wo(b’)- -l jwe’yil los cinco
kjab’- -1 kajab’i kyajab’e hace cuatro aiios wag- 1 -wagaqil los seis
jwab’- -i jo’ab’i joab’e hace cinco afios wug- -l ~wuugil los siete
wagab’- - waqab’l gagab’e hace seis afios ] wagxag-  -il ~wajxagil los ocho
wugab’- -1 wuqab’i wugab’e hace siete afios b’el{e)j-  -il -b’el{e)jujil los nueve
£:% laj- -il -lajujil los diez
julaj- -1l -junlajujil los once
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-il -kab’lajujil los doce EX? -il se ha perdido en este caso y lo que ha quedado es la raiz numeral mas la particula
-il -oxlajujil {os trece ', maj.
-il «kaﬂz'gl.l. los cat‘arce I Raiz .maj  sufijo
-il -0’ lajujil los quince . . )
-il -waglajujil los dieciséis ka- -ma)j —}1 kamaJ 1.1 repetir 2 veces.
-il -wuglajujil los diecisiete 0x- -maj '{11 Oxmajllll repetir 3 veces
wagxaqlaj- -il -wajxaqlajujil los dieciocho kaJ“ -maj '1}1 ka]maq.ll repetir 4 veces
blelejlaj-  -il -b’elejlajujil los diecinueve jo’- -maj il jo'majil repetir 5 veces
e ) 1 s waq- -maj  -il waqmajil repetir 6 veces
Nggl;%nﬂg Xh,lln kub’ b’inchaante. wugq- -maj il wugmayjil repetir 7 veces
Lo hice yo solo. wajxag-  -~maj -il wajxagmajil repetir 8 veces
Kkab’ile’ xhi ok b’juunte. b’elej- -maj il b’eljujmajil repetir 9 veces
Ustedes dos le pegaron (a él/lella). lajuj- -maj il lajujmayjil repetir 10 veces
Tjuunila na’q’unan? junlaj- -maj -l junlajujmajil repetir 11 veces
Sélo usted se encuentra trabajando. kab’laj- -maj il kab’lajujmajil repetir 12 veces
o oxlaj- -maj -l oxlajujmayjil repetir 13 veces
Qkab’lajujile’ xqo .saqchaane . kajlaj- -maj -l kajlajujmajil repetir 14 veces
Nosotros los doce jugamos. . 0’laj- -maj il olajujmajil repetir 15 veces
Kyjwe’vil xhi ok ten aq’naal. " waglaj - —maj -ﬂ waqlajujlmaj.i.l repetir 16 veces
Los cinco se pusieron a trabajar. Wu}lqlay. “maj -l wuqlajujmajil repetir 17 veces
et @ wajxaglaj- -maj  -il wajxaglajujmaji  repetir 18 veces
%ﬂm’;‘fe :e};l ;‘e%fxz ;Zn’i‘;eoy beljlaj-  -maj il beljlajujmajil  repetir 19 veces
Kyooxil aamj b’aj chmet kyu'n xu’j ma kamajin twan comio dos veces
- S oxmajin tqan hizo tres viajes
Los tres cortes fueron tejidos por las mujeres. kajmajin kcheemo repitieron cuatro veces el tejido
AR P Verbos framsitivos ' in wajxagmajine’ ti’j waaq’ine’  repeti ocho veces el trabajo
| L:‘( . i1 3 — soceo — i )
Las raices numerales también derivan verbos transitivos de verbos causativos e /[ — Adjetivos
agregando el sufijo -saa. Los adjetivos segiin su forma y composicién se dividen en dos clases que son
Base sufijo : a) adjetivos atributivos y b} adjetivos predicativos:
kab’1 -saa kab’isaal duplicar j 2) Funcién atributiva: Es cuando modifica al sustantivo indicando cualidades
Se pueden derivar verbos intransitivos numerales si se une 2 la raiz de los by o calidades como: tamafio, color, sabor, etc. La mayoria de éstos son monosilabicos,

aunque existen algunos de mas de una silaba. Los adjetivos anteceden al sustantivo

mismos maj (veces), previo a agregar ¢l sufijo -il de verbos derivados (en su forma : '
que modifican. Ejemplos:

infinitiva) y -¥n cuando se conjuga en otros tiempos. La estructura es: numeral LT
-maj-il, donde el ntimero indica la cantidad de veces que se repite la accién ) saq ja casa blanca
indicada por el verbo o el sustantivo verbal que le sigue. En San Sebastian, el sufijo nin iichin hombre grande
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g’an 1o0°b’j Jfruta madura e tzqlij xi'n maiz seco

tz’iil a’ agua sucia a’laj chenag Jrijol tierno

k’aa limoontz limon amargo N {1

s ] o ) . .4 g N / — oo . oz o o 7 ° e

b) Funcién predicativa: Es cuando forman el nicleo de un estativo. Para ) / Derivacién principal de los adjetivos

indicar persona y nimero del sujeto utilizan el juego B. La funcion que tienen es AU .
. ., .. . . R N AV .
agregar informacién descriptiva sobre el sujeto. Ejemplos: ' [ Sustantive abstracto
hook te’ tze el pal"o/drbal estd torcido . .Se forma al agregar el sufijo -al, -il a la base adjetival. Nombra la calidad
xhb’ala’ch t@b q’oq’ ?Z chz?cayoz‘e ZS aéargozdo indicada por el adjetivo. Los sustantivos generalmente se poseen. Ejemplos:
tolo’ch te’ a’b’; a piedra es redonda ' e e .
: Adjetivo j

tooln tq’ab’ kya’ el brazo de la piedra de moler es redondo L i;j S:»tamivaa

jikan ti tqan jaa el pilar de la casa es recto SHracto

matiij jaa la casa es grande xhtiilin claro t-xhtiilinil plena claridad

K’ook’i b’ech la flor es olorosa b’a’n bueno th’aanil bondad/excelencia

RS k’ok’j delicioso tl’ok’jil delicia
5l =/ — /. Clases de adjetivos k’a amargo tk’aayil amargura
saq; blanco tsaqal su blancura

Por sus diversas funciones y significados que tienen con las palabras que b’uun suave ib’unil su suavidad
acompafian, los adjetivos se pueden subdividir en: o P g;

Superficiales: cuando s6lo se refieren al estado en que se encuentra por fuera L [ Verbo intransitive
alguna cosa u objeto o lo que se observa. Ejemplos: ] . .

g . J 9 o Jemip Encierran €l significado de ponerse de la calidad que indica el adjetivo del cual
XhIlHL’] t\:w.tz limpio (Zz‘qmdo) son derivados. Se forman agregando el sufijo -ix/aax. -ix se sufija a todas las
spa’j kg, yin descolorido bases o raices adjetivales con VV o V. -aax es empleado con raices que en su
saqtwitz limpio (SS) formacion dejan caer su vocal, aunque también es empleado en unos cuantos

adjetivos sin dejar caer su vocal como en el gjemplo 4). En ¢l caso de San
Sebastian, existe solamente el sufijo -aax para esta clasificacién de adjetivos. Si
la base o raiz adjetival tiene VV, el sufijo empleado es -ax. Con este sufijo, ia raiz

Temporales: se refiere a los adjetivos que califican al sustantivo y su efecto
sobre el mismo no va a ser permanente. Ejemplo:

ucia : : )
tz il a . agua ; o puede o no dejar caer su vocal. En su calidad de verbos necesitan los marcadcres
nin j}ifo‘yajl gran al nbre de tiempo/aspecto y persona gramatical. Para agregar mas informacién pueden
saq, w1tz’ lag trastes impios llevar un morfema direccional. Ejemplos:
nee’x lob’j bananos tiernos
LRe Y o ) ) . i , Adjetive Verbo
Fsenciales: son los adjetivos que determinan cémo es la esencia en si de un . iniransitive

objeto. Puede ser el sabor, la dureza, etc. de la cosa a la que se refiere. Ejemplo: i
. N ] o Cajola:
tx’am maatzj 1] pina agria
. . : 2 ) *g 9 .
k’a kxminch’il cereza amarga e 3} qeq negro (color) X1 q'egix S€ puso negro
bl 92 o 92272 .7

law tze palo duro tz’iil sucio tz’1ilix se ensucio

tzuuk’in  tostado kub’ tzuuk’inix se {osto
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keg rojo x1” kgaax se sonrojo
q’an pdalido ¥i’ q’naax palidecio

San Sebastian:
kyag rojo/caliente jaw kyaqaax se puso caliente
saq " blanco kub’ sagaax se puso blanco
tzgiij seco kub’ tzgiijax 5e puso seco
q’aan maduro kub’ g’anaax se puso maduro
)

Moderative de intensidad

PR i3
P U W R SR A AP AT

Indica que determinada substancia, elemento, etc. ademas de su propia calidad
(color, sabor, etc.) tiene, aunque en minima parte, la calidad del adjetivo que se
menciona. Asi puede haber un objeto de color rojo, pero que esta entre palido
(blanco) y rojo, con el que se podria utilizar el adjetivo sag como base para derivar
saqsoj = pdlido. Se forma al agregar el sufijo -C,0f al adjetivo. Ejemplos:

Adjetivo: Moderativo

keq rojo kegkoj rojizo

x’am dcido tx’amix’of medio dcido
g’an amarillo q’ang’oj] amariilento
chi’ dulce chi’choj meloso
k’a(y) amargo k’ayk’oj amargo

En la actualidad pareciera ser que el uso de este sufijo esta cayendo en desuso en
otros adjetivos, sin embargo se sugiere que se generalice este patron con todos los
adjetivos. Ejemplos:

q’eqq’o]  negruzco (gris)
xa’jtx’o]  limpio

$aqgsoj medio blanco (palido)
(s)pakpoj medio obscuro

Existe otro moderativo que indica que la calidad del adjetivo se presenta en forma
moderada. Se forma al agregar el sufijo -inin al adjetivo. Ejemplos:

xhnu’l limpio xhnw’linin medio limpio
x'u’y engjado £X’u’jinin medio enojado
q’eq negro q’eqinin medio negro
che’w Jrio che’winin medio frio
keq caliente keqinin medio caliente

=

e
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En Cajola existe una pequefia cantidad de adjetivos que se pueden moderar por
medio de saq blanco. Ejemplos:

g’an maduro (fruta) sag q’an medio maduro
tzq’aaj cocido saq tzq’aaj medio cocido
cha’x crudo saq cha’x medio crudo
I A Y
st T et [ e [ e/ e Superlativo

Para indicar la calidad del adjetivo en forma mas intensa o fuerte se utiliza el
enclitico -xi’x. Es la forma mas usual. En San Sebastian estos adjetivos se forman
agregando el sufijo -xix. Es la forma mas usada; sin embargo, también se puede
mdicar agregando la particula -ween bueno a la raiz. Una forma un poco inusual
en las dos variantes, es agregando otras particulas a la raiz adjetival. Ejemplos:

Adjetivo Superlativo
C S8
pin grueso plinxi’x plinxix muy grueso
keq caliente kegxi’x kyagxix = muy caliente
chi’ dulce chi’xi’x chi’xix muy dulce
xhje’w deforme xhje’wxi’x xhje’wxix muy deforme
chk’a envidioso chic’aaxi’x k’aaxix muy envidioso
saq ween muy blanco
kyuj ween muy duro
ky’aj ween MUy peresozo
tz’1il ween MUy SUCio
Ejemplos agregando otras particulas:
Raiz adjetival + ge’ + xi’x +toq  (C)
Raiz adjetival + ge + xix +ween (S5)
piinge’x1’xtoq eran muy gruesos C

keqqe’xi’xtoq eran muy rojos

estaban muy maduros/cocidos SS
estaban muy aguados

tzq’aajqexix ween
t’ut’angexix ween
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-  (lasificadores

Los clasificadores nominales se dividen en referenciales y directos. Su funcion
principal es agregar mas informacién acerca del sustantivo, al cual siempre
anteceden, tomando en cuenta a qué género pertenece, su edad o si es persona o no,
ete. Ademas, los clasificadores funcionan como pronombres en oraciones donde
determinado sustantivo es omitido, en cuyo caso van como encliticos a la palabra
que tiene el marcador de persona que se refiere al sustantivo omitido; es decir, se
agregan al verbo, predicado o sustantivo relacional. En todo el idioma, las distintas
regiones difieren mucho en cuanto a su uso, ya que en algunas areas existe mayor
cantidad de términos que en otros. Por ejemplo, en el area de Todos Santos
Ixtahuacan (England: 1990) y San Sebastidn existe un nimero mas grande de
clasificadores, la cual se le atribuye a la influencia de idiomas como el Q’anjob’al.
Ejemplos:

Ixtahuacan SS  TodosSantos San Juan Ost./
Cajola
jal jiil jiil no humano
nu’xh k’wa’l nene
xhlaaq’ nee’ xhlaag’ nifio/nifia
b’ixh b’ixh igual estado
q’a q’a q’a q’a Jjoven (m)
Xin in txin Jjoven (f)
ma ma’ Xin ma’ hombre
xu’j xu’j Xuj tiij mujer
Xnug [381] tiij xhjo’q anciano
Xuj yaa’ yaa’ anciana
swWe’ tiij viejo
xhyaa’ xhyaa’ vieja
chman chman anciano (por respeto)
Ejemplos: '

a) Mixhti suul tiij Liixh. Andrés no vino.

Con sustantive omitido

El no vino.
El se rio de los bailadores.
Nosotros escuchamos al anciano.

Mixhti suul €iij.
Jaw tze’n tiij kyi’j b iixil.
Ma t-xi gb’i’n tyool tiij.

Morfologia
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b) Ok kxeel txnagtza’n ma’ Jse gyool. José ensediard nuestro idioma.
Con sustantive omitido

By
, El enseriara nuestro idioma.

Hablé con él.
Le dije a él.

Ok kxel txangtza’n ma’ qyool.
Ma chin yoolina tuuk’il ma’,
Xinma’'na te ma’.

¢) Ntaan 3aﬂ ch’ya’n tyj tjaa ek’. El perro duerme adentro del gallinero.

El (el perro) duerme adentro del
gallinero.

Ntaan jﬂE 'EU_] tJaa‘ ekb i

Existe otro tipo de clasificador nominal con caracteristicas muy especiales y
ambito de uso especifico, el cual se refiere a los alimentos. Su funcién principal es
la de especificar la utilidad que se le dara a determinados alimentos (comer, beber,
etc.) como también su estructura fisica. Es importante notar que solamente se
emplean cuando se quiere especificar €l uso de determinado alimento como tal.

Siempre son poseidos v se utiliza la primera persona plural inclusiva cuando no

se especifica la persona que toma el papel de poseedor del sustantivo. Por el

ey contrario, cuando el poseedor esta especificado entonces se indica con el marcador
de  persona correspondiente.

w3 Los clasificadores son los saguwntes

i

i e i
i

{

orro alzmento o que los sustzz‘uya .

chi’b’} alimentos complementarios como carnes, frijoles, etc. y otros
alimentos que los sustituya
1 lo’b’j todo tipo de frutas
k'wa'b’j  fodo tipo de bebidas
utz,aj todo tipo a’e hierbas o

L e e e A A e o e i e s

Para mas claridad en cuanto al uso del tlpO de cla51ﬁcadores waab’j y chl’b’g,
se da un listado de comestibles con los cuales se usa cada uno de ellos:

o Waab’j...
C S8
P ) muugin wab’j tortillas
suub’an tamalito

R B

tubérculos y alimentos baszcos como tortillas o. tamales y cualquzerw

!
i
h
{
|
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tamales
iis papas
1is camote &9
malanga
Chi’b’;...
waalx waakxh carne de res
kixh lixh carne de pescado (v otros mariscos)
chenaq Jfrijol
chinag’ habas (frijol)
xma’k nmagq chenaq  piloy (negro)
xlich xiich piloy (colorado)
jos jos huevos
chon chinag’ habas
Ejemplos de uso en oraciones:
Cajola:
Ma tzaj wiiq’i’n jte’we’ qwaa iis. Traje unos cuanios camotes para i

Ati qwa mugin?

Q’oomitz ooxe’we’ nchi’ jos.
W1iyilte’ qchi” kixh ja’lin.

Q’iinx jte’ta tlo’ chaapi’l.
Kooyintz junwe’ nlo’ xhk’lank’um.
Q’ontz jun tzmawa nk’wa’ q’oot].
Ati gk’wa’ k’aj tauky’i’1a?
Jte’chaq ti° qiitzaj xlaqgtx’o?

San Sebastian:

Ma jatz wi'n kab’ gehi’ i1s.

Ma txi wi'n jwe’ gwa 1is.

Ma tz’q’aaj gchi chenag tun txin.
(Q’intz nchi kixh tuj k’ayb’il.
Tzaaj moo’ch gehi’ya te chilg’iij.

Q’ontza jun nwaaya tuk’ila.

nosotros.

Hay tortillas?
Despdcheme tres huevos. e
El pescado esta caro ahora.

Llévese unos cuantos nances.

Regdlenme un melocoton.

Deme un vaso de atol.

Vende usted pinol?

Cudnto cuesta el bledo?

Vamos a comer carne de res para la

Lievé cinco camotes.

Ella cocid frijoles.

Trdeme pescado del mercado.
Nosotros comimos hierba mora para
el almuerzo. L2
Pdseme una tortilla por favor.

oy H
{ H o oo
§ ] e ] e
y
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Palabras de medida

Las medidas tienen la funcién de cuantificar sustantivos de masa. Los
sustantivos de masa son aquéllos que no pueden contarse como elementos unitarios,
agrupandolos en medidas especificas como pufiados, manojos, bodoques, pedazos,
etc. (la, 1b, lc y 1d). Hay por lo menos tres variaciones del concepte de medida
que se aplican segun la raiz que se utilice. As{ se enconirard una medida con el
concepto general explicado, ofra que se refiere a una parte de una accion mayor y
por ultimo, la medida que se refiere a acciones realizadas de una sola vez (estas
ultimas solamente se combinan con el nimero une como en el tercer ejemplo).

Todas las medidas anteceden al sustantivo. Las ofras toman la misma forma,
pero su funcién es mas bien adverbial. En todos los casos, las medidas pueden
desempeifiar la funcién pronominal, y sustituir en forma total al sustantive que
cuantifican cuando ya se haya tratado con anterioridad.

Dentro de las medidas que se toman para contar sustantivos de masa se
encuentran grupos que se caracterizan de la siguiente manera: a) los que se refie-
ren especificamente a cosas que se agrupan por medidas como pufiados, bodoques,
tragos y otros; b} los que se refieren a cosas que se agrupan por medidas como
TImMeros, manojos, grupo de personas; ¢) los que se refieren a partes (fraccién o un
poco) de alguna cosa. Las medidas que se refieren a partes de una accién mayor,
funcionan exclusivamente como adverbios, por lo que no necesitan de un sustantivo
para modificarlo. Algunas medidas pueden ser bivalentes por tomar significados
de dos de los grupos mencionados.

La palabra de medida se compone del numero cardinal entero mas la medida.
Se pueden utilizar las medidas solamente para una referencia general sin especificar
cantidad. En general, las medidas pueden contarse con cualquier tipo de nimero
(ordinal, cardinal, distributive). El nimero mas la medida no constituyen una
unidad inseparable, entre los dos componentes (siempre que el niimero sea un
cardinal) pueden agregarse adjetivos que modifiquen al sustantivo que se mide.

La lista de medidas comprende las siguientes raices:
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Medidas para sustantivos de masa :
L
C SS
xab®  (Kloj > pudado VT
kluj o bodoque .,
um ma’l sorbo LV
b’lig’ um trago
txat txat una gota
k’laj k’laj carga/tercio (lefia, etc.)
tnej rimero
jok pak’ cucharada
xhjak’ xhjak’ mordida
sWej marqueta
b’uyyj monion
laq plato y
¢ pixh pedazo ¢3
kechub’ cuarta
Ejemplos: &9
(Y’oomixa jun txab’ kxin ek’
Dales un pufiado de maiz a las gallinas.
(QQ’ontz jun um wa nk’wa’ nan.
Dame un sorbo de agua mamad.
Nag tuk’exi’ xb’ant jun k’laj nsiye.
Apenas hice una carga de lefia.
Ma kub’ tz’aq jun txat jb’aal toj nwitze.
Me cayo una gota de lluvza en el gjo.
Ma kub’ nchmo’na kyaJ kehu’b’ aamj.
Teji cuatro cuarias de corte. -
Jun paak’ tchi’ Xwan chenag nxi’ g’o’n tu’n tixu. R
La mamd de Juan le sirve una cucharada de frijoles. coa
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1b)
C SS
pchoj ptzoj/che’l . manojo
yij/ktxij  kixij racimo
pug pag grupo (personas o animales)
k’loj Kloj grupo (personas)
tzob’ b uyyj grupo de personas
ch’uq ch’ug monion (tierra o arena)
yuj b uyuj monton (desmesurado)
b’och b uyuyy montoncito (hierbas o cualquier vegetal)
Ejemplos:

Jte’chag t1°j pchoj gaawitz tu'na?

A como vendes el manojo de hojas (para tamales)?

Jun pug xjaal xhi ok ten ysol te alkaalt.

Fue un grupo de personas que se puso a maltratar al alcalde.

Kab’e’ ch’ug x’otx’ xkej kq’o'n k’waal twitz ja.

Los nifios dejaron dos montones de tierra frente a la casa.

Jun £x’yuj waab’j xkub’ g’0’n twitz tichin tu’n twan b’a’nxi’x.

Al hombre le pusieron una canfzdad enorme d’e comida pam que comiera bien,

Ma tzaj wi'n jun che’l ky81 ya tu n ‘LOka kwa* maa L
Les traje un manojo de lefia para que se cocine la comida de los mozos.

At jun k’loj xjal ma tzul twitz jaa tu'n kyooln tuk’la.
Hay un grupo de personas en el corredor que quiere hablar contigo.

4 T@ twi’ pizoj qn‘tz tuk’l nan Ni’kie’.
Cudnto cuesta el manojo de hierbas con dofia Nikte'?

1c)
C S8
ey kmaoj momento
pixh pixh fraccion de
maj maj vez
paq paq una parte (fraccion de tiempo).
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Ejemplos:

Noq jun kmujku’ xkub’ ten.
Solo estuvo un momento.

Ooyintz jun pixh we nwa muugin.
Regdleme un pedazo de tortilla.

Oox ma] ma chin xaaj tuuk’l nmaana Chnab’jul
Fui tres veces con mi papd a Huehuetenango.

e [ 2 [ Medidas de accidén

El concepto de medir una accién da la idea de tomar a ésta como algo que se
puede medir por fracciones que una a una pueden completar toda la accién siendo
asi mas grande y completa. En realidad pueden completar toda una accién siendo
asi mas grandes y completas. Por el hecho de medir acciones, todas sus raices son
verbales ya sea transitivas o intransitivas. No es posible hacerlo con todas las

raices.

En sumayoria tienen la forma CYC. Algunas raices, para la formacién de estas
medidas, necesitan del sufijo -Vu que 2 1a vez hace que la vocal corta de la raiz se

prolongue.

tx'aj lavada | .
chit cantidad de agua que se riega’ A
siq olfateo + .+

Jun tx’ajx kjaawitza’ wune’.

Una lavada le voy a dar nada mas.
Kab’e’ chit a’ sok tchto’n wi’je’.
Me echo dos salpicones de agua.

-Vn

Jun t’ikpun un salto
Jun b’ilq’un un bocado
Junk’a’n un rago

Jun tzagpi'n una soltada

£3
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Palabras afectivas

Indican sonidos u onomatopeyas, sin embargo, también hacen referencia a
movimientos y acciones. Pueden funcionar como rafces sueltas o como nucleos de
palabras nuevas que derivan.

Como. raices aisladas desemp@nan la funcién de adverbios en relacién 2l
proverbo! @hﬂ deczr Esta forma de utilizar las palabras afectivas lleva flexién del
Juego B/Absclutivo.

Las raices afectivas pueden derivar otras clases de palabras como verbos
transitivos e intransitivos (indicando acciones). Ejemplos:

Raices afectivas (sonidos que indican)

ch’aj, ch’aj, ch’aj ...

sonido que hacen las gotas de agua o lluvia cuando caen {(C)
qitz’, qitz’, gitz” ...

sonido que hace la madera al hacer friccion

witz’, witz’, witz” ..
sonido del grito de un cerdo

kay, kK’ay, k’ay ...
quejido de un perro al golpeario

myaw, myaw, myaw...
sonido que hace un gato

tx’1p, tx’ip, tXip...
sonido que hacen las gotas de agua cuando caen (5S)

ges, ges, ges...
sonido que se hace al cortar alge con cuchillo

xhplag’, xhplag’...
sonido que se hace al caminar en charco

WAW, WaW...
ladrido de perro

Como sujetos gramaticales

Klaay chi ix’yan sok tpeeq’i’n ma Raxche’.
El perro grité cuando Raxche’ le pego.
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Chiw, gi'iw che’ chi b’i"xh 7] kixu. Verbo Intransitivo

L lliros pian | a. o o
(_)SPO ros pz.cm p?r 5 nfzam o iy nche’ pajob’ti cheej toj kja
Waw, waw chi ch’ia’n taj tok tkaayin xjaal. wy los cabalios hacen escandalo en su caballeriza
El perro ladrd cuando vi gente desconocida. ' ' )t geg o
R R, nche’ chilob’ti kxb’il aj kxi” yukl

e PV T I / X i
( Cemo nicleos de Verbos intramsitives: para formar esta clase de verbos, Jos fierros hacen ruido cuando los mueven

-ajlaa forma verbos intransitivos con el sentido de andar o ir haciendo la accién

Los sufijos que derivan son los signientes: que la raiz indica.. Ejemplos:
-n se sufija a bases verbales para formar verbos intransitivos con el sentido de sum

hacer el sonido o accién que indica la raiz. Ejemplos: o et e

. Nsumajla a’jin toj kq’ig’. La mosca vuela en silencio por el aire.

Raices Bases Verbo Intransitivo tol

tin- tiini- ntiinin k’inkaaq la tempestad truena L e, ,

waj- waaji- nwaajin jb’aal aj tkub’  la luvia truena cuando cae Ntolajla Imeet twitz &’ otx’, La botelia anda rvodando en el suelo.

t®ip- tx’ipi- ntx’ipin a’ tuj xhogq’ las gotas hacen ruido al caer ; -emje  deriva verbos intransitivos con el sentido de hacer lenta o habitualmente la

en la tinaja accién que indica la raiz. Ejemiplos:
lag’- lag’i- . .
zhplag’- xhplag & kal movimiento de insectos y repiiles
92 5 9 S a? LG Z h . . .- ,

nxhplaq’in k’wa’l tuj a el nifio juega en el charco nkaalenje kan tizi tjuul. la culebra anda arrasirandose frente a su

ch’ol ch’ololoo- 6 cueva.

nch’oloon tkuu tun wa'yj  le truena el estémago de hambre -V, C,Vm forma palabras afectivas con el sentido de desplazarse de la manera
-jme deriva verbos intransitivos de algunos adjetivos y posicionales con el sentido que lo indica laraiz. La direccién del desplazamiento se indica por medio de

de hacer a intervalos més o menos cortos, la accién que indica la raiz. un morfema direccional antepuesto 2 la palabra afectiva o un verbo de

Fjemplos: movimiento antecedido por la misma palabra afectiva. En Sabestidn, este tipo

N de sufijos pueden o no ir antecedidos por un direccional. Ejemplos:
Raices Verbo Infransitivo ) )
Con direccional amtepuesto:
tin palpitar ntinjne taanmi le palpita el corazon . L
3l gemir.. njiljne twnkeq  estd agonizando por la fiebre a) 1 qejeen se fue de Z{ld@

SR qit X1 gitilin se arrastro
-ob’ti se emplea tnicamente con raices onomatopéyicas para formar verbos yiil tza) jililin s 2’”0 7 esbaladq

intransitivos con el sentido de producir repetidas veces el sonido que la raiz sut jaw sututun se fue desmayando

indica. Ejemplos: 4 poj sonido fuerte

L o :
Raices nchi pojojon cheej tuj kyja.
e sonido fuerte g los caballos hacen escdndalo en su caballeriza. S8

chil sonido de metales
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%1’} enliezarse

Njaw tx’ililin txk’om lanch t'n q’iij.

La cdscara de navanja se entieza por el sol. ¥

Con verbo de movimiento (pospuesto):

gejejen t-xi’ se fue de lado

gititin t-xi’ se fue arrastrando

jililin tizaaj se vino vesbalado

sututun tjaaw se fue desmayando
-ch/-tz’/-p/-p: son sufijos que forman bases verbales de raices posicionales,

indicando que Ia accién se realiza de manera repentina y/o rapida (la accién

depende de la raiz). Necesita de una vocal formativa impredecible. Puede ser

-a, -U.

El usc de cada uno de estos alomorfos depende de la consonante inicial de la
raiz. -tz’ es para raices con consonantes bilaviales y otras no glotalizadas. -p es
para consonantes simples o glotalizadas que no sean bilabiales. -ch se emplea en
raices que llevan consonantes bilabiales y todas las demés glotalizadas. Ejemplos: &3

Raices bases

pak’ pak’cha- caer de espaldas «

jog joqiz’a- caer boca abajo

txal txalpu- voltearse

kow kowiz’a- descascarar/despellejar

kot kotpa- aflojarse

q’ug q’ugpa- sentarse

- [ 222 Verbos

Son raices ligadas que indican acciones y movimientos (corporales y mentales).
Funcionan como niicleo del predicado verbal. Para que se pronuncien sueltas deben
formar una palabra verbal agregando procliticos flexivos de tiempo-aspecto y
prefijos pronominales de sujeto y objeto. N s

Todos los verbos indican sujeto v una clase de verbos indica también objeto '
(ademas del sujeto). De acuerdo con el niimero de participantes que involucra la &4

accién o movimiento, los verbos se clasifican en dos clases: tramsitives e
intransitives. Los transitives tienen objeto ademas de sujeto; los intransitivos

Mor, fo/ogm
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tnicamente marcan el sujeto. Cada una de estas clases de verbos tiene sus propias
caracterisiicas fonologicas y morfolégicas que se describirdn bajo cada grupo.
Ademas de los verbos radicales, exisien también los que se derivan de otras clases
de palabras como oiros verbos, sustantivos, adjetivos posicionales, palabras afec-
tivas y numerales.

Marcadores de tiempo y tiempo aspecto

Existen marcadores que se resiringen Unicamente al significado de tiempo y
ofros que ademas de tiempo conllevan aspecto, es decir, caracieristicas del proceso
de realizar la accidn, particularmente sobre su iniciacién, duracion v terminacion.
Existe mucha relacién entre el tiempo y el aspecto, pero no tienen correspondencia
exacta, por lo que en estos casos, el tiempo no se especifica de manera estricta.

En el idioma Mam, €l tiempo y €l tiempo/aspecto son informaciones gramati-
cales que se marcan con procliticos, los cuales no varian para ambas clases de
verbos. Larazén por la que no se toman como prefijos es que fonolégicamente no
estan ligados, ademas de éstos, pueden ir otros morfemas para agregar mas infor-
macién al verbo.

Por lo menos tres de los marcadores de tiempo y tiempo/aspecto se han
originado a consecuencia de un proceso de gramaticalizacion. El proclitico ma
(completivo reciente) proviene del adverbio de tiempo maay que significa Aace
poco tiempo (enmarcado en el presente). En el caso de 0 que marca completive
lejano (en el area norte) se puede suponer que es forma gramaticalizada del adjetivo
ocje (C) ojixe (SS) que significa antiguo. Posteriormente paso a ser el adverbio
oje ya (enmarcado en tiempo, después del presente hacia airds), y a la vez
marcador de perfectivo. Ok que marca el po‘ﬁ;@nmal probablemente viene de ack
entrar. Este verbo de movimiento se interpreta como haber o tener, lo que
también abarca el concepto de suceder. Ok encierra los conceptos de permisibili-

dad, susceptibilidad, posibilidad para algo, pasando a formar el potencial o futuro.

Aspecto completive:

Indica accion finalizada. En ¢l idioma Mam, fiene dos acepciones: el eomple-
tive reciente y completive lejane.

El completivo reciente es un tiempo/aspecto. Como tiempo hace referencia
a una accion llevada a cabo tinicamente durante el presente (hoy). Como aspecto
indica una accién realizada en el pasado que tiene estrecha relacidn e incidencia con

ok
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el presente. El pr@cﬁtico que 19 marca @'s’ma (yer tiempo/aspecto bajo capitulo de Mf Verb@s transitivos con consonante inicial:
Categorias Flexivas para mas informacién). Ejemplos: ‘ e N e
: e . o ma nkO]@ lo: Barbeche P
Veﬂmi}ﬁf@@}ﬂ}i@s con consonante inicial: v ma tkoja lo bartiechaste -
ma chin b’iixine”  bailé C ma tkoj {o barbechd (€l/ ella)
ma @ b’iixina bailaste : ma gkoje’ lo barbechamos (excl.)
ma § b’uxin bailo (él/ella) ma gkoj lo barbechamos (incl.)
ma qo’ b’iixine’  bailamos (excl.) : ma kkoje’ lo barbecharon (uds.)
ma qo’ b’iixin bailamos ( incl.) : ma kkoj lo barbecharon (ellos)
ma Ch@: b:ﬁx?ne’ baz:laron (uds,) ma ntx’emaya lo éorié S8
ma che’ b’iixin bailaron (ellos/as) ma tix’emaya lo corlasie -
ma chin b’eeta caminé SS ma ttx’ema lo corto (él/ella)
ma 0 b’ecta caminaste : ma gtx’emaya lo cortamos (excl.)
ma @ b’eet camind (él/ella) ma gtx’ema lo cortamos (incl)
ma qo b’eeta caminamos (excl.) ma kytx’emaya lo cortaron (uds.)
ma go b’eet caminamos (incl.) ma kytx’ema lo cortaron (ellos/as)
ma Ch? beeta caml'naron (uds.) o Verbos transitivos con vocal inicial: '\\
ma chi b’eet caminaron (ellos/as) . ]
. i L ma wak’e sufri C J
Verbos intransitivos con vocal inicial: : ma tak’a sufviste
ma chin 0’q’¢’ loré c & ma tak’ sufrié (él/ella)
ma tz’o’q’a lloraste ma qak’e’ sufrimos (excl.)
ma tz’o’q’ lioro (él/ella) ma gak’ sufrimos (incl.)
ma qo’ o’qe’ lloramos (excl.) ' ma kak’e’ sufrieron (uds.)
ma qo’ 0’q’ lloramos (incl.) “makak™  sufrieron (ellos/as)
ma chc: o’q’e’ lloraron (uds.) ‘m@‘ wo(;‘rﬁ;a“ - lo ayudé SS
ma che’ 0°q’ lioraron (ellos/as) ma foo’na lo ayudaste
ma chin uula vine Y ma too’n ~ lo ayuds (¢l/ella) 1(
ma & tzuula veniste : ' 'm qoo’na lo ayudamos (excl)
ma @ tzuul vino (él/fella) ma qoo’n lo_q}{gciimos (incl.)
ma qgo uula venimos (excl.) ~ ‘ﬁa"‘kydd‘ﬁé"MWW o ayudai:ofﬁw(uds y B
ma qo uul venimos (incl,) : makyoo'n ~lo ayudaron (ellos/as) > Jijct
— Ch% uula vieron (uds,) ¢ Para clausulas dependientes en pasado reciente, se marcan por medio del
ma chi uul vinieron (ellos/as)

{ proclitico x. Para la1s, 2p vy 3p personas, cambia a xh  xh por procesos fonoldgicos
&3 puesto que dichas personas gramaticales sufren ehslon de su primera consonante.
' Ejemplos:
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Jatog tz’aang xh-in poone’  Ya se habia ido cuando legué. C
Jatog chin aanje’ xh-i pon  Ya me habia ido cuando ellos/as llegaron.
Jatoq tz’aanj x-qo’ pone’  Ya se habia ido cuando llegamos.

Ya se habia ido cuando llegué. SS
Ya se habian ido cuando uds. llegaron.
Ya se habia ido cuando nosotros Zlegamos.

"ot tz’aaj xh-in poona
/' Ot chi aaj xh-i poona
Ot tz’aaj x-qo poona

zada desde ¢l dia anterior al presente “No emste un marcador fon@logicamente

pronunmado ‘aqui se representa con f.

" Mam d@l/Sur;, 7
¢ in oge’ hui
/ 9 0 oqa huiste
8 0oq huy6 (6l/ella)
* § o’ oge’ huimos (excl.)
f o’ oq huimos (incl.) ’
¥ G e’ oge’ huyeron (ustedes)
e og huyeron (ellos/as)

En ¢l Mam de San Sebastian hay dos morfemas que marcan el completivo .
1@] ano La primera se marca con f y el proceso que sufre es similar que el Mam
surerm Efte tipo de completivo lejano, ubica la accidn en un pasado no tan remoto.

“En cuanto a los marcadores de Juego B, Iz diferencia es bastante notable y lo que
pasa es que a partir de la primera persona plural, el clitico de completivo lejano no
elida algin elemento pero hace que los marcadores de Juego B se muevan a
posicion posverbal y se usa la otra forma del Juego B que existe en el Mam J La
segunda manera, se marca por medio del morfema o v la accién se ubica en un

pasado lejano. Los marcadores absolutivos que se usan toman su posicion normal.

Ejemplo: P
o ", 7
@inog’a Horé
00oq’a apalloraste™.
89oq liord (él/elia).

T {

,s !

Fo

Mor fologla

159 A N’ Ay ;J\'J ‘ﬁﬂ\ A h,‘d"\ FEA' e AA‘V Rty Sy hd Jf\'\ 5
8 0q’ goya Hloramos (excl.)
@ oq’ qoy lloramos (incl.)
8 oq’ qeya Horaron (uds.)
[4] oq’ ge floraron (ell@s/aS)

_".,,Q@ﬂpmste
_compré
‘nosotros compramos (excl.)
noso{fgg compramos. (mcl )

compraron (uds.)
ipraron-(ellos/as)-

0f1 laq oon

“ 0o laqﬂbﬁha
‘oqolaqoon
ochilag’ oona
“ochi laq oan 'M

:‘: s i
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cataloga como una accién habitual, que se da siempre. Es muy dificil definir la
forma basica con que se marca este tiempo/aspecto, en la mayoria de variantes se
ha encontrado que puede marcarse con n 6 in.

En el caso de Cajol4, cuando se combinan estas particulas con otras, su forma
es in (in-toq, in-w-t-1o) y muy raras veces cuando va suelta solamente se emplea m.
Este mismo proclitico (in) es el afirmativo para una accién en tal aspecto.
Ejemplos:

Verbos intransitivos:

nchin tx’aajine’ me bafio C
ntx’aajina te bafias
ntx’aajin se baria (él/ella)

nos bafiamos (excl.)
nos bafiamos (incl.)
se bafian (uds.)

se bafian (ellos/as)

nqo’ tx’aajine’
nqe’ tx’aajin
nche’ X’aajine’
nche’ tx’aajin

nchin tzé'ne’ estoy riende

ntze'na estds riendo

ntze'n estd riendo (él/ella)
nqo tze'ne’ estamos riendo (excl)
ngo tze'n estamos riendo (incl.)

" Hace referencia a una accion que se encuentra en proceso y por lo mismo se
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nchi tze'ne’ estdn riendo (uds.)

nchi tze'n estdn riendo (ellos/as)
nchin b’iixina estoy bailando SS
nb’iixina estds bailando

nb’iixin estd bailando (él/ella)
nqgo b’iixina estamos bailando (excl.)
ngo b’iixin estamos bailando (incl.)

estan bailando (uds.)
estan bailando (ellos/as)

nchi b’iixina
nchi b’ixin

Ejemplos de uso en combinacién con otras particulas:

in-toq qo wtaane’  estdbamos durmiendo
in-na’-tzun chi uul claro que si, vienen ellos/as.

Verbos transitivos:
S L e
" ngb’inchaaye’ lo hacemos C
ntb’inchaaya {o haces
ntb’incha lo hace (él/ella)
ngb’inchaaye’ lo hacemos (excl.) v
nkb’inchaaye’ lo hacen (uds.) -y
nkb’incha lo hacen (ellos/as) 7 |
in njuk’e’ lo estoy jalando
ntjuk’a lo estds jalando
ntjuk’ lo estd jalando (él/ella)
nqjuk’e’ lo estamos jalando (excl.)
ngjuk’ lo estamos jalando (incl.)
nkjuk’e lo estdn jalando (uds.)
nkjuk’ lo estdn jalando (ellos/as)
nnpa ‘na lo quiebro SS
ntp?af‘ﬁa lo quiebras

ntpa’n lo quiebra (él/ella)

pgpa’na lo quebramos (exci. )
. akb’inchasy o hacemos (incl)

ngpan I quebramos (mcl)

nkypa’'na lo quiebran (uds.)

nkypa’n lo quiebran (ellos/as)
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1 nchmoo’na
ntchmoo’na

lo estoy tejiendo
lo estas tefiendo

nichmoo’n lo estd tejiendo (él/elia)
ngchmoo’na lo estamos tejiendo (excl)
ngchmoo’n lo estamaos tefiendo (incl.)

nkychmoo’na
nkychmoo’n

{o estan tejiendo (uds.)
o estdn tejiendo (ellos/as)

Deniro de la marcacién del aspecto progresive en un s verbo transitivo existe otra
estruciura que sustituye a la forma basica gjemplificada anteriormante. Ocurre con
la mayoria de los verbos transitivos con la excepcidn de los transitivos reflexivos
v reciprocos. La construccidn que se puede considerar una innovacidn, consiste
de un estativo con base existencial at, incluyendo un direccional, un verbe en
mfinitivo y el objeto introducido por un sustantivo relacional. Las variaciones que
se dan en San Sebastian son bastante obvias ya que se han contraido los elementos
que componen este aspecto. Como se puede notar en los ejemplos, el existencial
at se ha reducido a t- en todas las personas y los encliticos del Juego B cambian a
posicién post-direccional y no antes como en Cajold. Dos fenémenos mas en
relacién a la variante de Cajola son: uno, el direccional ok se presenta en forma
completa v dos, se usan marcadores que antericrmente se han llamado Juego B.
Los elementos subsecuentes no sufren cambio alguno y se presentan como en
Cajold. Los elementos y ¢l orden de los mismos son:

Cajola

{ -El existencial at
== -El Juego B
4 -El direccional ek
er,ﬁ -El enclitico de persona respectivo de Juego B
“.La forma infinitiva del verbo
é’f -Juego A v SR -e que introduce €l cbjeto

San Sebasticn

/ 1_Fl existencial at (reducido a t-)

2 El direccional ok

<. El Juego B

& El enditica de p@rsona r@sp@ctiw de Juego B
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A excepcion de la segunda y tercera persona singulares, en las demés personas Con V@ﬁ‘b%ﬁmﬁ’amﬁﬁ?@f gque inician con comsonante:
verbales el direccional ok se reduce a k. Ejemplos: ‘ C
CGJOZQ/ ” L‘/ o L. ok chin xnu’xile ~  kchin xnu’xile’ ~ chin xw’xile’ nadaré
at-iinTe ohn Cchil 477~ “To estoy consolando ok kxmu’ila ~  lomu’xila ~  kxnu’xila nadards
at-f-ok-a chw’chil-t-¢ lo estds consolando ok kxnu’xil ~  kxnu’xil ~  kxnu’xil nadard (el/ella)
-at-@-ok chu’chil-i-e lo estd consolando ok go’xmwxile’ ~  kgoxmwxile’ ~ qoxnwxile’  nadaremos (excl.)
at-0’-k-¢” chu’chil-t-e lo estamos consolando (excl.) ok go’ xnu’xil ~  kgo xmu’xi] ~  qgoxmi’xil nadaremos (inc‘l. y;
at-0’-k chu’chil-t-e lo estamos consolando (incl.) ok chi xnu’xile’ ~  kchixnu’zile’ ~ chixnu’xile’ nadardn (uds.)
at-e’-k-e’ chu’chil-t-e lo estdn consolando (uds.) ok chi xnu’xil ~  kehixnw'xil ~ chixnu’xil nadardn (ellos/as)
at-e’-k chu’chil-t-e {o estan consolando (ellos/as) 59
zmchu’ch}ye“ o lo esto;y cansqlando ok chinb’iisila ~ kchinb’isila ~ chinb’iisila  me entristeceré
at-e-k b uuyil kub; se esidn reuniendo ok kblitsila  ~ kb’isila ~ kb’iisila te entristecerds
San Sebasfz’anz« o’ ;// ENE ok b’iisi]i.. . ~ kb’isil ~ kb’iisil se entristecerd (él/ella)
(a)tf’ ki qmarl/z 1b 11 t»e - lo estoy escribiendo | 21% 33 Ejﬁzﬁa : iqo b: isl:la -9 b: ﬁSJ..’la nos entrz:steceremos (e‘xcl.)
! . ot qo b’isil ~ qo b’iisil nos entristeceremos (incl.)
(a)t-ok- f-a tz’ib’il-t-¢ lo estds escribiendo ok chib’iisila ~ kehibisila ~ ohibiisila it i (ud
(a)t-ok-0 tz’ib’il-t-¢ lo estd escribiendo (él/ella) ' ok chibiisil  ~ kehiblisila ~ ohibliisi se entrisieceran (uds.)
(a)t-ok goya tz’ib’il-t-¢ lo estamos escribiendo (excl.) cubsta chi b'iisila se entristeceran (ellos/as)
(2)t-ok qo tz’ib’1l-t-¢ lo estamos escribiendo (incl.) Con verbes intransitivos que inician con vocal:
{a)t-ok geya tz’ib’1l-t-¢ lo estdn escribiendo (uds.) C
(a)‘t ok q@y tz’ 1b il-t-e lo e;tan escribiendo (ellos/as) ok chin cewile’ ~ kehin eewile’  ~ chin cewile’  me esconderd
’Eﬁ@mp@) E‘u&umfﬁ?@t@mmﬂ , A okkeewila ~ ¥eewila ~ Keewila te esconderds
Es netamente una situacion de tiempo en Mam. Se marca con el proclitico gk) ok kK’eewil ~  Keewil ~ Keewil se esconderd (él/ella)
Indica accién que se llevard a cabo en el futuro. Ademads del proclitico ok, existe ok go’ eewile’ ~ kqo’ eewile’ ~ qo’ eewile’ nos esconderemos (excl.)
un sufijo que va ligado a la raiz verbal el cual varia dependiendo de la clase de okqo’eewil ~ kgo’ eewil ~ go’ eewi] nos esconderemos (incl.)
verbo (iransitivo o intransitivo). Para verbos intransifivos, el sufijo es «(V)V1, ok che’ eewile’ ~  kchi eewile’ ~ ¢hi eewile’ se esconderdn (uds.)
mismo que variz a -V’ cuando es sufijado a direccionales. Para los verbos ok che’ eewil ~ kchi eewil ~ chi eewil se esconderdn (ellos/as)
transitivos (sin direccional), el sufijo es -a°. Los verbos transitives con ‘direccional sS AT |
Tlevan el tarcador del infransitivo sobre el direccional. A b
, . , S ) : ok chin o ~  kehin og’ila ~ chin og’ila lHoraré
Debido a 1g existencia de §s‘gos sufijos indicadores, la part%cula ok pue.d;e pasar ; ok l_goqfﬂ.a ~ Koqila ~ [Koqila Horarés
a un plano opcional 0 marcar umcamente.k gl mormento de ubicar una accién en ’el ie ~ Kogil ~ iKo’il llorard (él/ella)
futuro. En l.a mayoria ,de los casos, para indicar el tiempo futuro en Saq Sebastian ' ok qo og lla ~ kgooq’ila ~ googila lloraremos (excl.)
no se necesita de ok, éste se ha reducido a k v en muchos casos se omite. E ok go oq’il ~ kgooq’il ~ qgooq’il lloraremos (incl.)
Las personas 2s v 3s del Juego B toman distintos alomorfos (k-k’) para este = okchiog’ila ~ kechiog’ila ~ chiog’ila llorardn (uds.)
ok chi og’il ~  kchiog’il ~ chiog’il llorardn (ellos/as)

tiempo (Ver Prefijos Pronominales) Ejemplos:

P
o o
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bhos transitivos:

Comn ver

Fn la actualidad la mayoria de verbos transitivos para ser conjugados como
iales deben llevar casi obligatoriamente un morfema direccional. Sobre todo en
Cajol4, todavia se conservan algunas raices transitivas que no necesitaﬁﬁ% tales
morfemas. Por lo tanto los que no necesitan de direccional llevan el fuf 7'9:@1,
Para los verbos que llevan direccional, éste lleva el sufijo V°1y las raices o bases
verbales propiamente llevan en su mayoria el sufijo -’n y algunos otros. Estos
sufijos van entre la raiz o base verbal y el enclitico de persona. Ejemplos:

Verbos transitives sin direccional:

lo veré

lo verds

lo verd (él/ella)

lo veremos (excl.)
lo veremos (incl.)
lo verdn (uds.)

lo verdn (ellos/as)

ok nla’ye’
ok tla’ya
ok tla’

ok gla’ye’
ok gla’
ok kla’ye’
ok kla’

Verbos transitivos con direccional:

ok kjawﬁn‘tx’joinc’
ok kjawil ttx’jo’na
ok Ijawil ttx’jo’n
ok kjawil gtx’jo’ne’
ok kjawil gtx’joln
ok kjawil ktx’jo’ne’
ok kjawil kix’jo’n
S§ grie

ok k*wel ntzyu’na
ok k’wel ttzyu’na

lo lavaré

lo lavaras

lo lavara (él/ella)
lo lavaremos (excl.)
lo lavaremos (incl.)
lo lavardn (uds.)

lo lavardn (ellos/as)

lo agarraré
lo agarrards

ok k’wel ttzyu'n lo agarrard (él/ella)
ok kK’wel gtzyu’na lo agarraremos (excl.)
ok k’wel gtzyu’n lo agarraremos (incl.)
ok k’wel kytzyu'na lo agarrardn (uds.)

ok kK’wel kytzyu’n lo agarrardn (ellos/as)
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En cuanto a los fiempos y aspectos verbales que se forman con la combinacién
de particulas como el imperfectivo tog, con el condicional wi-, el irreal -t y otros
més, los marcadores aqui descritos se encuentran explicados bajo el capitulo de .
Categorias Flexivas. [ .~ // :

g

Modo exhortativo-imperative:

El modo indica la actitud del hablante. En este caso, da la idea de un mandato
o exhortacidn. Con todos los verbos de movimiento (VM) y algunos verbos intran-
sitivos que no son de movimiento, se emplea una combinacion de particulas ku-x
v kyu-x que vienen de kuuw en Cajold v kyuj en San Sebastian respectivamente
(rdpido, duro) v -x continuative. Dicha combinacion provoca el cambio de
marcador de Juego B a Juego A. No hay un marcador que preceda al verbo pero
existe un sufijo para verbos transitivos con direccional. Estos son -ny -m cuando
el direccional empieza con consonante o vocal respectivamente. Cuando el
mandato es negativo o prohibitive, los marcadores de persona, tanto objeto y sujeto
de VT como sujeto de VI no sufren ningiin cambio en la estructura basica del verbo.
Para un mayor detalle se presentan a continuacién todas las estructuras posibles en
que puede darse el modo imperativo:

En Verbos Intransitivos de Movimiento:
kux + JA + raiz verbal + (direccional} + enclitico de persona.

C kux tooka entra

kux took que entre (él/ella)
kux kooke’ entren (uds.)
kux kook que entren (ellos/as)

SS kvux teexa  ~ kyutleexa sal
kyux teex ~  kyuteex que salga (él/ella)
kvux keexa ~  kyukeexa salgan (uds.)
konix keex ~  kyukeex salgan (ellos/as)

Con Verbos Intransitivos No de Movimiento:
Juego B + raiz o base verbal + enclitico de persona.

Verbos que inician con conscnante:

chin b’iixine’ que baile (yo)
@b’iixina que baile (usted)
fb’iixin que baile (él/ella)

geo’ b’iixine’ que bailemos (excl.)
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go’ b’iixin que bailemos (usted y yo) : . , . .
chi biixine’ gue bailen (uds.) 1~ naq (imperativo prcvc%‘i.‘t}ve). El maizcador n@ga‘two del imperativo inmediato en
chi biixin gue bailen (ellos/as) . a variante de San Sebastian es la particula negativa mif y no altera la posicién de
" L ) otros elementos en la estructura verbal. Ejemplos:
Verbos que inician con vocal: : ~Hg ¢ivo I diator -
perativo inmeaiatos 7
chin ojlaane’ que descanse (yo) T T
tz’ojlaana que descanse (usted) Virbfs /mt.r.aiis‘;gvos st direccional: i
iz’ojlan que descanse (él/ella) ; mliaalin/mii + raiz o base verbal + enclitico de persona.
qo’ ojlaane’ que descansemos (excl.) Cajold
q0] oqlan 7 que descansemos (incl.) mlaalin xob’a 10 tengas miedo
chi ojlaane que descansen (uds.) milaalin a0’ xob’ .
chi ojlan que descansen (ellos/as) ~ nan xo no tengamos miedo
mlaalin che’ xob’e’ no tengan miedo (uds.)
En Verbos Transitivos sin Direccional. San Sebastidn
JB + JA + raiz o base verbal + m/n + enclitico de persona.
, . ) mii b’eeta no camines
chin tb’iima escuchame a1 .
. e . mii chi b’eeta no caminen (uds.)
chin kb’iime esciichenme (uds.) mii qo b’eet no caminemos (incl,)
Okb’iime’ esciichenlo , _ ’
chi kb’iime’ esciichenlos o Verbqs mt.r;ansit:i.vos con direccional:
gab’iim escuchémoslo mlaahn/mu + JB + direccional + raiz o base verbal + enclitico de persona.
chi %b’iim escuchémosios 4 mlaalin che’ jaw q’uuline’ 7o duden C
%b tm que lo escuchen mlaalin jaw q’uulina no dudes
chi kb’iim gue los escuchen (ellos/as) mlaalin qo’ jaw q'uulin ~ no dudemos
COZVerrbostransmgolercm/l Dfe§910n§1- L+ enolitico d m;u qO.jflw se’k no nos asustemos (incl) S8
JA + raiz o base verbal + n/m + direccional + enclitico de persona. mii chi jaw se’ka no se asusten (uds.)
c 55 mii chin jaw se’ka 1o me asusto.
ig’i-n-tza traelo iigin-iza cargalo En verbos transitivos sin direccional:
iqi-n-xa lévalo X eem-tza cortalo mlaalin/mii + JB + JA + raiz o base verbal + enclitico de persona.
1q”1=-m-1k_’a . pdsa{o recogiendo b’m}-}ga escdc’*halo mlaalin ¢ tb’inchaaya no lo hagas
kb aJ’ _s?.a-n-ku:ye t,ermznenlo kyb ajfaan—ka t?rmmenlo mlaalin ® kb’inchaaye’ no lo hagan (uds.)
kxla’ji-m-gxe échenlo fuera kyxoo’n-xa tirenlo mlaalin @ qb’incha no lo hagamos
Tal como se ve en el paradigma anterlpp la. 2a. vy 3a. p'ersonasAsmgulares 1o son 6 mii § kyb’inchaaya no lo hagan (uds.) 55
marcadas con Juego A en un verbo transitivo con modo imperativo. mii @ nb’inchaaya que no lo haga (yo)

El modo imperativo en negativo, ademds de no haber un cambio en los 4. 4 mii § gb’inchaa no lo hagamos (incl.)

marcadores de persona, el orden basico de posicién de los direccionales (antes de
raiz verbal) tampoco se altera, ya sea con mlaalin (de imperativo inmediato) ¢ nog
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Con verbos iransitivos con direccional:

mlaalin + JB + dir + JA + raiz o base verbal + enclitico de persona.

mlaalin chin tzaj tka'yina  no me mires
mlaalin qo’ tzaj kka’yine’  no nos miren (uds.)
mlaalin § tzaj kka’yine’  no lo miren (uds.)
mlaalin che’ tzaj kka’yine’ no los miren (uds.)

mii chi ok tkawna k’wa’l  no les pegues a los nifios

mii go etz tlajo’na
mii § jaw ti'na

no nos saques
no lo levantes

Imperativo Preventivo:

nogq thinchaaya no lo vayas a hacer
nogq jaw tz’aga no te vayas a caer
noq chi uule’ no vayan g venir
nog t-xi’ tg’ma’na te no le vayas a decir
T
Perfectivo:
i e -

-

Bl perfectivo en el idioma Mam lleva dos morfemas que lo marcan. El
perfectivo indica una accién que sucedio en el pasado reciente ¢ en un tiempo
pasado lejano. La accidén recién pasada se marca con el proclitico maatxi’ y el

pasado lejano se marca con oje. En el Mam del norte, especificamente en San__

Sebasti4n e Ixizhuacén, el marcador de fiempo para el pasado lejano es 0, v para el

pasado reciente se usa ma. Para ambas ubicaciones de tiempo se necesita del
enclitico.xi’, el cual se posiciona inmediatamente después de la base verbal y antes
del enclitico de persona. Los hablantes de San Sebastidn generalmente obvian este

enclitico (xi%), sin embargo, su uso no crea ininteligibilidad entre los hablantes.

Ejemplos:

Mam de S5t
Pasado Iejano:
o chin uulxi’ya he venido
o @ izuulxi’ya has venido

has venido (él/ella)
hemos venido (excl.)
hemos venido (incl.)
has venido (uds.)
has venido (ellos/as)

o ¢ tzuulxd’
o go’ uulxi’va
o go’ uulxd’
o chi uulxi’ya
o chi vulx?’

.
P

ki
v

,
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Haciendo referencia a una accién en pasado lejano (Cajola):

maatx’i chin b’eet-xi’ye’  he caminado (yo)
maaixi’ b’eet-xi’ya va has caminado
maatxi’ b’eet-xi’ ha caminado (él/ella)
maatxi’ go’ b'est-xi’yve’  hemos caminado (excl)
magtxi’ qo’ b eet-xP’ hemos caminado (incl.)
mastii’ che’ b’eet-xi’ye’  han caminado (uds.)
maatxl’ che’ b’eet-xi’ han caminado (ellos/as)

Haciendo referencia a una accién recienpasada:

oje chin uulxi’ye’ he venido (yo)
oje tzuulxi’ya has venido
oje tzunlxi’ ha venido (él/ella)

oje qo’ uulxi’ye’
oje qo’ vulxi’

oje che’ vulxi’ye’
oje che’ yulxf’

hemos venido (excl.)
hemos venido (incl.)
han venido (uds.)

han venido (ellos/as)

Resumen de Procliticos y sufijos de Tiempo/aspecto v Modo en Mam.

Tiempo/aspecto y Modo Proclitico Sufijo/enclitico
ma
Completivo lejano LT fio-
Completivo reciente-dependiente i1 x/xh
Incompletivo . n
Progresivo n
Potencial ok (VIVI/V’1 (V1 y direccionales)
a’ (VT sin direccional)
Perfectivo maatxi’/oje xi’
ma/o
Imperfectivo toq - Ay
Imperativo B/ux m/n (sélo para VT)






